

বাংলাদেশ



গেজেট

কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

বৃহস্পতিবার, মার্চ ১৩, ২০২৫

সূচীপত্র

পৃষ্ঠা নং	পৃষ্ঠা নং	পৃষ্ঠা নং
১ম খণ্ড—গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের সকল মন্ত্রণালয়, বিভাগ, সংযুক্ত ও অধীনস্থ দপ্তরসমূহ এবং বাংলাদেশ সুপ্রীম কোর্ট কর্তৃক জারীকৃত বিধি ও আদেশাবলি সম্বলিত বিধিবদ্ধ প্রজ্ঞাপনসমূহ।	২০৫—২৩৬	৭ম খণ্ড—অন্য কোনো খণ্ডে অপ্রকাশিত অধঃস্তন প্রশাসন কর্তৃক জারীকৃত অ-বিধিবদ্ধ ও বিবিধ প্রজ্ঞাপনসমূহ।
২য় খণ্ড—প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় ও বাংলাদেশ সুপ্রীম কোর্ট ব্যতীত গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার কর্তৃক জারীকৃত যাবতীয় নিয়োগ, পদোন্নতি, বদলি ইত্যাদি বিষয়ক প্রজ্ঞাপনসমূহ।	৩৬৫—৩৭৬	৮ম খণ্ড—বেসরকারি ব্যক্তি এবং কর্পোরেশন কর্তৃক অর্থের বিনিময়ে জারীকৃত বিজ্ঞাপন ও নোটিশসমূহ।
৩য় খণ্ড—প্রথম খণ্ডে অন্তর্ভুক্ত প্রজ্ঞাপনসমূহ ব্যতীত প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপনসমূহ।	নাই	ক্রোড়পত্র—সংখ্যা
৪র্থ খণ্ড—প্রথম খণ্ডে অন্তর্ভুক্ত প্রজ্ঞাপনসমূহ ব্যতীত পেটেন্ট অফিস কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপনসমূহ ইত্যাদি।	নাই	(১)সনের জন্য উৎপাদনমুখী শিল্পসমূহের গুমাংরি।
৫ম খণ্ড—বাংলাদেশ জাতীয় সংসদের এ্যাক্ট, বিল ইত্যাদি।	নাই	(২)বৎসরের জন্য বাংলাদেশের লিচুর চূড়ান্ত আনুমানিক হিসাব।
৬ষ্ঠ খণ্ড—প্রথম খণ্ডে অন্তর্ভুক্ত প্রজ্ঞাপনসমূহ ব্যতীত বাংলাদেশ সুপ্রীম কোর্ট, বাংলাদেশের মহা-হিসাব নিরীক্ষক ও নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশন এবং গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের অধঃস্তন ও সংযুক্ত দপ্তরসমূহ কর্তৃক জারীকৃত প্রজ্ঞাপনসমূহ।	৪০৯—৪৭৫	(৩) বৎসরের জন্য বাংলাদেশের টক জাতীয় ফলের আনুমানিক হিসাব।
		(৪) কৃষি মন্ত্রণালয় কর্তৃক প্রকাশিত বৎসরের চা উৎপাদনের চূড়ান্ত আনুষ্ঠানিক হিসাব।
		(৫) তারিখে সমাপ্ত সপ্তাহে বাংলাদেশের জেলা এবং শহরে কলোরা, গুটি বসন্ত, প্লেগ এবং অন্যান্য সংক্রামক ব্যাধি দ্বারা আক্রমণ ও মৃত্যুর সাপ্তাহিক পরিসংখ্যান।
		(৬) তারিখে সমাপ্ত ত্রৈমাসিক পরিচালক, চলচ্চিত্র ও প্রকাশনা অধিদপ্তর কর্তৃক প্রকাশিত ত্রৈমাসিক গ্রন্থ তালিকা।

১ম খণ্ড

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের সকল মন্ত্রণালয়, বিভাগ, সংযুক্ত ও অধীনস্থ দপ্তরসমূহ এবং বাংলাদেশ সুপ্রীম কোর্ট কর্তৃক জারীকৃত বিধি ও আদেশাবলি সম্বলিত বিধিবদ্ধ প্রজ্ঞাপনসমূহ।

বাংলাদেশ নির্বাচন কমিশন
নির্বাচন কমিশন সচিবালয়

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ৩০ মাঘ ১৪৩১/১৩ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ১৭.০০.০০০০.০৮৩.২৭.০৩৭.২২-৫৫—যেহেতু, খন্দকার মোহাম্মদ আলী (৮১৪৯১০৯৭), নির্বাচন অফিসার (চ.দা.), জেলা নির্বাচন অফিসারের কার্যালয়, সিরাজগঞ্জ [প্রাক্তন উপজেলা নির্বাচন অফিসার (অ.দা), নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর] এর বিরুদ্ধে দিনাজপুর জেলার নবাবগঞ্জ উপজেলার মাহমুদপুর ইউনিয়ন পরিষদ নির্বাচন ২০২১ এর ০২ নং সাধারণ ওয়ার্ড সদস্য পদের বিজিত প্রার্থী জনাব মোঃ তোফাজ্জল হক এর নিকট হতে অবৈধভাবে ৮০,০০০/- (আশি হাজার) টাকা গ্রহণের অভিযোগ উত্থাপিত হয়;

যেহেতু, মাননীয় হাইকোর্টে বিচারাধীন রিট মামলার সিদ্ধান্ত বিজিত প্রার্থীর পক্ষে আনয়নের জন্য অনৈতিক যোগসাজশ ও অবৈধ অর্থ লেন-দেনে বর্ণিত কর্মকর্তার সম্পৃক্ততার অভিযোগ প্রাথমিক তদন্তে প্রমাণিত হয়;

যেহেতু, উক্তরূপ শৃঙ্খলা পরিপন্থী কার্যের জন্য সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী 'অসদাচরণ' এর দায়ে তার বিরুদ্ধে বিভাগীয় মামলা নং-০১/২০২৫ রুজু করতঃ কারণ দর্শানো হয়;

যেহেতু, তিনি কারণ দর্শানোর জবাব প্রদান করতঃ ব্যক্তিগত শুনানির অভিপ্রায় ব্যক্ত করেন;

মোহাম্মদ আবু ইউসুফ, উপপরিচালক (উপসচিব), বাংলাদেশ সরকারী মুদ্রণালয়, তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।

মোঃ নজরুল ইসলাম, উপপরিচালক (উপসচিব), বাংলাদেশ ফরম ও প্রকাশনা অফিস, তেজগাঁও,

ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত। website: www.bgpress.gov.bd

(২০৫)

যেহেতু, ১২-০২-২০২৫ তারিখে তার ব্যক্তিগত শুনানি গ্রহণ করা হয়; শুনানিকালে তিনি অবৈধ আর্থিক লেনদেনে জড়িত থাকার বিষয়টি অস্বীকার করলেও আদালতে বিচারার্থীন নির্বাচনী দরখাস্তের বিষয়ে সহযোগিতার উদ্দেশ্যে বিজিত প্রার্থীর সাথে তার যোগাযোগ ছিল মর্মে তিনি স্বীকার করেন, যা প্রাথমিক তদন্তেও প্রমাণিত;

যেহেতু, নির্বাচনী আইন-বিধি ও রীতি-পদ্ধতি অনুযায়ী নির্বাচন কর্মকর্তা নির্বাচন কমিশন ও নিজের নিরপেক্ষতা ও গ্রহণযোগ্যতা অক্ষুণ্ণ রাখবেন এবং এমন কোনো কাজ করবেন না যার দ্বারা কমিশনের ভাবমূর্তি বিনষ্ট হয় এবং কর্তৃপক্ষ বা স্থানীয় জনগণের নিকট নিজেকে হেয় প্রতিপন্ন বা প্রশ্নবিদ্ধ হতে হয়;

যেহেতু, অভিযুক্ত কর্মকর্তা দাপ্তরিক কাজ বহির্ভূত এবং আদালতে বিচারার্থীন বিষয়ে বিজিত প্রার্থীর সাথে যোগাযোগ ও সহযোগিতা বজায় রেখে স্থানীয় পর্যায়ে নিজের নিরপেক্ষতা ও গ্রহণযোগ্যতা ক্ষুণ্ণ করার পাশাপাশি কমিশনের ভাবমূর্তিও প্রশ্নবিদ্ধ করেছেন; এছাড়াও, ইতিপূর্বে নির্বাচন সংশ্লিষ্ট কার্যে ব্যত্যয়ের অভিযোগে তার বিরুদ্ধে রুজুকৃত বিভাগীয় মামলায় তাকে সতর্কতা অবলম্বনের নির্দেশনা প্রদান করা হয়; সরকারি কাজে তাকে আরও সতর্ক ও দায়িত্বশীল হওয়া উচিত ছিল; তিনি অভিযোগ অস্বীকার করলেও এর দায় এড়াতে পারেন না এবং এই কারণে তিনি দণ্ড পাওয়ার যোগ্য;

সেহেতু, সার্বিক বিবেচনায় অভিযুক্ত খন্দকার মোহাম্মদ আলী, নির্বাচন অফিসার (চ.দা.), জেলা নির্বাচন অফিসারের কার্যালয়, সিরাজগঞ্জ [প্রাক্তন উপজেলা নির্বাচন অফিসার (অ.দা.), নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর]- কে 'অসদাচরণ' এর দায়ে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৪(২)(ক) অনুযায়ী 'তিরস্কার' দণ্ড প্রদান করা হলো। একই সাথে তার বিরুদ্ধে রুজুকৃত বিভাগীয় মামলা নং- ০১/২০২৫ নিষ্পত্তি করা হলো।

এই আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

মোঃ মঈন উদ্দীন খান
যুগ্মসচিব (প্রঃ ও অঃ)।

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ০৪ ফাল্গুন ১৪৩১/১৭ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ১৭.০০.০০০০.০৮৩.২৭.০২৫.২৪-৫৮— যেহেতু, জনাব মোঃ মেছবাহ উদ্দিন (১০৯০৫০৬৩), অতিরিক্ত আঞ্চলিক নির্বাচন কর্মকর্তা, সিলেট জাতীয় পরিচয়পত্র বিধি বহির্ভূতভাবে সংশোধন করেন: i) উপযুক্ত প্রমাণক ছাড়াই এগারোটি জাতীয় পরিচয়পত্রে শিক্ষাগত যোগ্যতা মাধ্যমিকের নিম্নতর শ্রেণিতে অবনমন করতঃ জন্ম তারিখ চার হতে আট বছর কমিয়েছেন এবং এর মাধ্যমে তিনি আবেদনকারীগণকে আঠারোর নিম্নবয়সী (underaged) হিসেবে সার্ভারে রেকর্ডভুক্ত করেন; ii) সিএমএস সার্ভারে শিক্ষা সনদ সংযুক্ত থাকা সত্ত্বেও তা আমলে না নিয়ে দু'টি আবেদন অনুমোদন করেন; iii) 'গ'/'ঘ' ক্যাটাগরিতে বাতিলকৃত আটটি আবেদন নিয়ম বহির্ভূতভাবে নিজ অনুমোদনযোগ্য ক্যাটাগরি 'গ-১' এ বিভাজন এবং নতুন কাগজপত্র সংযোজন ছাড়াই অনুমোদন করেন; iv) তিনি তার সহকর্মী ও অপর অতিরিক্ত আঞ্চলিক নির্বাচন কর্মকর্তা, সিলেট এর অধিক্ষেত্রার্থীন ছয়টি আবেদন স্ব-প্রণোদিত হয়ে অনুমোদন করেন; v) একই ব্যক্তির ভিন্ন জন্ম তারিখ সম্বলিত একাধিক জন্ম সনদ অনলাইনে বিদ্যমান থাকা সত্ত্বেও তিনি দশটি আবেদন অনুমোদন করেন;

যেহেতু, প্রাথমিক তদন্তে তাঁর বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ায় শৃঙ্খলার পরিপন্থী কার্যের জন্য সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী 'অসদাচরণ' এর দায়ে তার বিরুদ্ধে বিভাগীয় মামলা নং-১১/২০২৪ রুজু করতঃ অভিযোগনামায় কারণ দর্শানো হয়;

যেহেতু, তিনি অভিযোগনামার জবাব প্রদান করেন এবং গত ২৩-১০-২০২৪ তারিখে তার ব্যক্তিগত শুনানি গ্রহণ করা হয়;

যেহেতু, তিনি অভিযোগনামার জবাবে ও শুনানিতে অভিযোগ অস্বীকার করায় ন্যায় বিচারের স্বার্থে মামলাটির তদন্ত হয়;

যেহেতু, তদন্তে তার বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ সন্দেহাতীতভাবে প্রমাণিত হওয়ায় গুরুদণ্ডের সূত্রে তাকে দ্বিতীয় কারণ দর্শানোর নোটিশ করা হয়; নোটিশের জবাবে তিনি দু'টি অভিযোগ অনিচ্ছাকৃত ভুল মর্মে স্বীকার করেন এবং অপরাপর অভিযোগের ক্ষেত্রে আত্মপক্ষ সমর্থন করেন;

যেহেতু, তদন্ত প্রতিবেদন, প্রথম ও দ্বিতীয় কারণ দর্শানোর জবাব পর্যালোচনায় জাতীয় পরিচয়পত্র সংশোধনের ক্ষেত্রে তার দায়িত্বশীলতার অভাব পরিলক্ষিত হয় এবং এই কারণে তিনি দণ্ড পাওয়ার যোগ্য; তবে নথি ও প্রাসঙ্গিক বিষয়াদি পর্যালোচনায় কার্যধারাটি গুরুদণ্ডের সূত্রে আর অগ্রসর না করে এই পর্যায়েই নিষ্পত্তিযোগ্য বিবেচিত হয়;

সেহেতু, সার্বিক বিবেচনায় সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৪(২)(ক) মোতাবেক অভিযুক্ত কর্মকর্তা জনাব মোঃ মেছবাহ উদ্দিন, অতিরিক্ত আঞ্চলিক নির্বাচন কর্মকর্তা, সিলেট- কে 'তিরস্কার' দণ্ড প্রদান করা হলো। একই সাথে তার বিরুদ্ধে রুজুকৃত বিভাগীয় মামলা নং- ১১/২০২৪ নিষ্পত্তি করা হলো।

এই আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

আখতার আহমেদ
সিনিয়র সচিব।

জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়
শৃঙ্খলা-১ শাখা
প্রজ্ঞাপনসমূহ

তারিখ: ২৯ মাঘ ১৪৩১/১২ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ০৫.০০.০০০০.১৮০.২৭.০১৩.২৩-৩৪ — যেহেতু, জনাব মোহাম্মদ শরীফুল ইসলাম (পরিচিতি নম্বর-১৬২৯৬), পরিচালক, জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর, ঢাকা-এর বিরুদ্ধে প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (উপসচিব), জেলা পরিষদ, নরসিংদী হিসাবে ১১-০৪-২০২১ থেকে ০৭-০৫-২০২৩ তারিখ পর্যন্ত কর্মকালে ১৭-০১-২০২৩ তারিখে দৈনিক কালবেলা পত্রিকায় বিরূপ প্রতিবেদন প্রকাশিত হয়। তৎপ্রেক্ষিতে জেলা প্রশাসন, নরসিংদী-এর ২২-০১-২০২৩ তারিখের প্রতিবেদনের আলোকে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ কর্তৃক তাঁর বিরুদ্ধে নরসিংদী জেলা পরিষদের ডাকবাংলোতে তিনজন নির্বাহী ম্যাজিস্ট্রেটের অবস্থান ও ভাড়া পরিশোধের বিষয়ে গণমাধ্যমে জেলা প্রশাসনের বিরুদ্ধে মিথ্যা ও আপত্তিকর বক্তব্য উপস্থাপন, জেলা উন্নয়ন সমন্বয় কমিটির পূর্ব নির্ধারিত সভায় সভাপতিকে অবহিত না করে নিয়মিতভাবে অনুপস্থিত থাকা এবং পরিষদের আর্থিক অনুদান প্রকৃত প্রাপকদের প্রদান না করে আত্মসাৎ করার অভিযোগসমূহ প্রাথমিক তদন্তে প্রমাণিত হওয়ায় সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৩(খ) ও ৩(ঘ) বিধি অনুযায়ী যথাক্রমে ‘অসদাচরণ’ এবং ‘দুর্নীতি পরায়ণতা’ এর অভিযোগে ১৭/২০২৩ নম্বর বিভাগীয় মামলা রুজু করা হয় এবং ২২ অক্টোবর ২০২৩ তারিখের ৫৮ নম্বর স্মারকমূলে অভিযোগনামা ও অভিযোগ বিবরণী জারি করে তাঁকে কারণ দর্শানোর নির্দেশ প্রদান করা হয়;

২। যেহেতু, অভিযুক্ত কর্মকর্তা জনাব মোহাম্মদ শরীফুল ইসলাম ২২ অক্টোবর ২০২৩ তারিখে লিখিত জবাব দাখিলপূর্বক ব্যক্তিগত শুনানির প্রার্থনা করলে ১২ ডিসেম্বর ২০২৩ তারিখে অনুষ্ঠিত ব্যক্তিগত শুনানি অনুষ্ঠিত হয় এবং শুনানিতে প্রদত্ত তাঁর মৌখিক বক্তব্য ও লিখিত জবাব সন্তোষজনক বিবেচিত না হওয়ায় ন্যায় বিচারের স্বার্থে বিভাগীয় মামলাটি তদন্ত করার জন্য তদন্ত কর্মকর্তা নিয়োগ করা হয়;

৩। যেহেতু, তদন্তকারী কর্মকর্তা কর্তৃক ২৬ ডিসেম্বর ২০২৪ তারিখে জনাব মোহাম্মদ শরীফুল ইসলাম-এর বিরুদ্ধে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগ প্রমাণিত হয়েছে তবে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(ঘ) অনুযায়ী আনীত ‘দুর্নীতি পরায়ণতা’ এর অভিযোগ সন্দেহাতীতভাবে প্রমাণিত হয়নি মর্মে তদন্ত প্রতিবেদন দাখিল করেন; এবং

৪। যেহেতু, অভিযুক্ত কর্মকর্তার বিরুদ্ধে আনীত ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ায় অভিযোগের গুরুত্ব ও প্রাসঙ্গিক বিষয়াদি বিবেচনা করে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৪(২)(খ) বিধি অনুসারে তাঁকে ‘০১ (এক) বছরের জন্য বর্ষিক বেতন বৃদ্ধি স্থগিত রাখা’ নামীয় লঘুদণ্ড প্রদানের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়;

৫। সেহেতু, জনাব মোহাম্মদ শরীফুল ইসলাম (পরিচিতি নম্বর-১৬২৯৬), প্রাক্তন প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (উপসচিব), জেলা পরিষদ, নরসিংদী বর্তমানে পরিচালক, জাতীয় সঞ্চয় অধিদপ্তর, ঢাকা-এর বিরুদ্ধে রুজুকৃত বিভাগীয় মামলায় ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগ প্রমাণিত হওয়ায় অভিযোগের গুরুত্ব ও প্রাসঙ্গিক বিষয়াদি বিবেচনা করে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৪(২)(খ) বিধি মোতাবেক তাঁকে ‘০১ (এক) বছরের জন্য বর্ষিক বেতন বৃদ্ধি স্থগিত রাখা’ নামীয় লঘুদণ্ড প্রদান করা হলো। তিনি ভবিষ্যতে উক্ত মেয়াদের কোনো বকেয়া প্রাপ্য হবেন না এবং উক্ত মেয়াদ বেতন বৃদ্ধির জন্য গণনা করা যাবে না।

৬। জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

নং ০৫.০০.০০০০.১৮০.২৭.০০৩.২৩-৩৫—যেহেতু, ড. সনজয় চক্রবর্তী (পরিচিতি নম্বর-৬৭৯৭), প্রকল্প পরিচালক (উপসচিব), কারা প্রশিক্ষণ একাডেমী, সুরক্ষা সেবা বিভাগে কর্মকালে তাঁর বিরুদ্ধে অসদাচরণ, ক্ষমতার অপব্যবহার ও অনৈতিক সম্পর্ক স্থাপনের অভিযোগের আলোকে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগে রুজুকৃত ২০/২০২৩ নম্বর বিভাগীয় মামলায় জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের ১৩-১১-২০২৩ তারিখের ৬৭ নম্বর স্মারকে অভিযোগনামা ও অভিযোগ বিবরণী জারির মাধ্যমে তাঁকে কারণ দর্শানোর নির্দেশ প্রদান করা হয়; এবং

যেহেতু, অভিযুক্ত কর্মকর্তা ড. সনজয় চক্রবর্তী ১০-১২-২০২৩ তারিখে লিখিত জবাব দাখিলপূর্বক ব্যক্তিগত শুনানির প্রার্থনা করলে ০২-০১-২০২৪ তারিখে অনুষ্ঠিত ব্যক্তিগত শুনানি অনুষ্ঠিত হয় এবং শুনানিতে প্রদত্ত তাঁর মৌখিক বক্তব্য ও লিখিত জবাব সন্তোষজনক বিবেচিত না হওয়ায় ন্যায় বিচারের স্বার্থে বিভাগীয় মামলাটি তদন্ত করার জন্য তদন্ত কর্মকর্তা নিয়োগ করা হয়; এবং

যেহেতু, তদন্তকারী কর্মকর্তা কর্তৃক ১৫-০১-২০২৫ তারিখে দাখিলকৃত তদন্ত প্রতিবেদনে ড. সনজয় চক্রবর্তী-এর বিরুদ্ধে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগ প্রমাণিত হয়নি মর্মে মতামত প্রদান করা হয়; এবং

যেহেতু, তদন্ত প্রতিবেদন ও সংশ্লিষ্ট কাগজাদি পর্যালোচনান্তে অভিযুক্ত কর্মকর্তার বিরুদ্ধে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগ প্রমাণিত না হওয়ায় তাঁকে একই বিধিমালার ৭(৮) অনুযায়ী উক্ত বিভাগীয় মামলায় দায় হতে অব্যাহতি প্রদানের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়;

সেহেতু, ড. সনজয় চক্রবর্তী (পরিচিতি নম্বর-৬৭৯৭), প্রাক্তন প্রকল্প পরিচালক (উপসচিব), কারা প্রশিক্ষণ একাডেমী, সুরক্ষা সেবা বিভাগ, বর্তমানে সচিব (উপসচিব), বাংলাদেশ পারমাণবিক শক্তি নিয়ন্ত্রণ কর্তৃপক্ষ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়-এর বিরুদ্ধে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) অনুযায়ী ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগ প্রমাণিত না হওয়ায় তাঁকে একই বিধিমালার ৭(৮) অনুযায়ী উক্ত বিভাগীয় মামলায় দায় হতে অব্যাহতি প্রদান করা হলো।

জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

ড. মো: মোখলেস উর রহমান
সিনিয়র সচিব।

পরিবহণ শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ০৪ ফাল্গুন ১৪৩১/১৭ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ০৫.০০.০০০০.১২১.২৬.০১২.২৪-৬২—জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের বিগত ১৯ ডিসেম্বর ২০১৮ তারিখের ০৫.০০.০০০০. ১২১.১৮. ০০৯.১৫.১৬৮ ও ১৬৯ সংখ্যক প্রজ্ঞাপন বহির্ভূত হিসাবে ০৩ (তিন) পার্বত্য জেলার জেলা প্রশাসক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারের কার্যালয়ের জন্য সরকারি যানবাহনের জ্বালানি তেলের প্রাপ্যতার হার বৃদ্ধি করে সরকার নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে:

ক্রম	কার্যালয়	বিদ্যমান প্রাপ্যতা	অর্থ বিভাগের সম্মতিকৃত হার
৫.১	জেলা প্রশাসকের কার্যালয়	জেলা প্রশাসকের বরাদ্দ/প্রাপ্যতা	২৫০
		জেলা পুলের অন্যান্য প্রতিটি গাড়ির অনুকূলে বরাদ্দ/প্রাপ্যতা	২০০

ক্রম	কার্যালয়	বিদ্যমান প্রাপ্যতা		অর্থ বিভাগের সম্মতিকৃত হার	
		(ক) ইউনিয়ন সংখ্যা ১০ অথবা এর কম	২১০ লিটার	জেলা সদর থেকে দূরত্ব ৫০ কিলোমিটার বা তার কম	২৫০ লিটার
৫.২	উপজেলা নির্বাহী অফিসারের কার্যালয়	(খ) ইউনিয়ন সংখ্যা ১১ থেকে ১৫	২৩০ লিটার	জেলা সদর থেকে দূরত্ব ৫০ কিলোমিটারের উর্ধ্বে	২৮০ লিটার
		(গ) ইউনিয়ন সংখ্যা ১৬ থেকে তদূর্ধ্ব	২৫০ লিটার		

২। এতে অর্থ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ের সম্মতি রয়েছে।

৩। জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

উদয়ন দেওয়ান

উপসচিব।

শৃঙ্খলা-৪ শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ২৬ মাঘ ১৪৩১/০৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ০৫.০০.০০০০.১৮৩.২৭.০০৫.২৩-৬৮/১—যেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী (পরিচিতি নম্বর-১৫০১১), উপপরিচালক, প্রধান কার্যালয়, বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড, ঢাকা হিসাবে কর্মকালে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের ৭ ডিসেম্বর ২০২২ তারিখের ২৮১ সংখ্যক প্রজ্ঞাপনের মাধ্যমে তাঁর অনুকূলে ১ জানুয়ারি ২০২৩ থেকে ১৪ ফেব্রুয়ারি ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত অথবা ছুটি ভাগের তারিখ হতে ৪৫ (পঁয়তাল্লিশ) দিনের বহিঃবাংলাদেশ অর্জিত ছুটি মঞ্জুর হওয়ায় তিনি ২২ জানুয়ারি ২০২৩ তারিখে দেশত্যাগ করে আমেরিকায় গমন করেন এবং আমেরিকায় অবস্থানকালে তিনি ৮ মার্চ ২০২৩ থেকে ৭ মে ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত ৬০ দিনের বহিঃবাংলাদেশ ছুটি বর্ধিত করার জন্য ২য় বার আবেদন করেন; বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড হতে তাঁর আবেদনটি জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয় এবং ২য় ছুটির বিষয়ে কোনো সিদ্ধান্তের পূর্বেই তিনি ৮ মে ২০২৩ থেকে ৭ আগস্ট ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত ৩ (তিন) মাস বহিঃবাংলাদেশ ছুটি বর্ধিতকরণের বিষয়ে ৩য় বার আবেদন করেন; আবেদনটি বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড হতে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয় এবং জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের ১৬ মে ২০২৩ তারিখের ১২১ সংখ্যক স্মারকের মাধ্যমে তাঁর ছুটির আবেদন নামঞ্জুর করে তাকে দ্রুততম সময়ের মধ্যে দেশে প্রত্যাবর্তনপূর্বক জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে যোগদানের জন্য নির্দেশনা প্রদান করা হয়; উক্ত নির্দেশনা তাঁর ব্যক্তিগত ই-মেইল ও স্থায়ী ঠিকানায় রেজিস্ট্রি ডাকযোগে প্রেরণ করা হয়; কিন্তু তিনি কর্মস্থলে যোগদান না করে পুনরায় ৮ আগস্ট ২০২৩ থেকে ৭ নভেম্বর ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত ৩ (তিন) মাস বহিঃবাংলাদেশ অর্জিত ছুটি মঞ্জুরের জন্য ৪র্থ বার আবেদন করেন;

যেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী অনুমতিসহ দেশত্যাগ করার পর অনুমোদিত সময়ের অতিরিক্ত ৬০ (ষাট) দিনের বেশি সময় অননুমোদিতভাবে বিদেশে অবস্থান করেন; তাঁর এহেন আচরণের মাধ্যমে কর্তৃপক্ষের আদেশ অমান্য করেন এবং কর্তব্যে চরম অবহেলা প্রদর্শন করেন যা সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) ও ৩(গ) বিধি মোতাবেক যথাক্রমে 'অসদাচরণ' ও 'পলায়ন'-এর পর্যায়ভুক্ত শাস্তিযোগ্য অপরাধ হওয়ায় উল্লিখিত অপরাধে তাঁর বিরুদ্ধে বিভাগীয় মামলা রুজু করা হয় এবং ১৩ ডিসেম্বর ২০২৩ তারিখের ৩৯৫ সংখ্যক স্মারকের মাধ্যমে অভিযোগনামা ও অভিযোগ বিবরণী জারি করা হয় এবং একইসাথে তিনি ব্যক্তিগত শুনানি চান কিনা জানতে চাওয়া হয়;

যেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী (পরিচিতি নম্বর-১৫০১১) লিখিত জবাব দাখিল না করায় এবং অভিযোগের বিষয়ে অধিকতর তদন্তের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে মর্মে প্রতীয়মান হওয়ায় তাঁর বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ তদন্তের জন্য ১৬ জানুয়ারি ২০২৪ তারিখে ৩১ সংখ্যক স্মারকপত্রের মাধ্যমে তদন্ত কর্মকর্তা নিয়োগ করা হয়;

যেহেতু, তদন্ত কর্মকর্তা দাখিলকৃত তদন্ত প্রতিবেদনে অভিযুক্ত কর্মকর্তার বিরুদ্ধে আনীত সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৩(খ) ও ৩(গ) বিধি মোতাবেক যথাক্রমে 'অসদাচরণ' ও 'পলায়ন'-এর অভিযোগ প্রমাণিত হয়েছে মর্মে মতামত প্রদান করেন;

যেহেতু, উক্ত প্রতিবেদনের আলোকে অভিযুক্ত কর্মকর্তাকে 'চাকরি হতে বরখাস্তকরণ' গুরুদণ্ড প্রদানের প্রাথমিক সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং কেন তাঁকে প্রস্তাবিত গুরুদণ্ড প্রদান করা হবে না সে মর্মে কারণ দর্শানোর জন্য সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৭(৯) বিধি মোতাবেক ২১ নভেম্বর ২০২৪ তারিখে ৫৫৫ নম্বর স্মারকে দ্বিতীয় কারণ দর্শানোর নোটিশ জারি করা হয় এবং এ পরিপ্রেক্ষিতে তিনি নির্ধারিত সময়ে দ্বিতীয় কারণ দর্শানো নোটিশের জবাব প্রদান করেন; এবং

যেহেতু, বিভাগীয় মামলার অভিযোগনামা, অভিযোগ বিবরণী, তদন্ত প্রতিবেদন ও প্রস্তাবিত গুরুদণ্ডের বিপরীতে অভিযুক্ত কর্মকর্তার দ্বিতীয় কারণ দর্শানো নোটিশের জবাব পর্যালোচনায় তাঁর জবাব সন্তোষজনক বলে বিবেচিত হয়নি; তিনি অনুমতি নিয়ে বিদেশ গমনের পর অননুমোদিতভাবে কর্মস্থলে অনুপস্থিত থাকায় পলায়নের অভিযোগ প্রতিষ্ঠিত হয় এবং জবাবে উল্লিখিত অসুস্থতার কারণে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ অনুযায়ী তাঁর ক্ষেত্রে লঘুদণ্ড আরোপযোগ্য বলে বিবেচিত হয়;

সেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী (পরিচিতি নম্বর-১৫০১১), প্রাক্তন উপপরিচালক, প্রধান কার্যালয়, বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড, ঢাকা বর্তমানে যুগ্মসচিব, জননিরাপত্তা বিভাগ, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়- কে তাঁর বিরুদ্ধে আনীত 'অসদাচরণ' ও 'পলায়ন'-এর অভিযোগে দোষী সাব্যস্ত করে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৪(২)(খ) বিধি মোতাবেক তাঁকে 'এক বছরের জন্য বার্ষিক বেতন বৃদ্ধি স্থগিত রাখা' নামীয় লঘুদণ্ড প্রদান করা হলো। ভবিষ্যতে তিনি উক্ত মেয়াদের কোনো বকেয়া প্রাপ্য হবেন না এবং উক্ত মেয়াদ বেতন বৃদ্ধির জন্য গণনা করা যাবে না। তাঁর অননুমোদিত অনুপস্থিতির মেয়াদ অর্থাৎ ০৮ মার্চ ২০২৩ হতে ১২ আগস্ট ২০২৪ পর্যন্ত সময় অসাধারণ ছুটি হিসাবে গণ্য হবে।

জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

ড. মোঃ মোখলেস উর রহমান
সিনিয়র সচিব।

[একই তারিখ ও স্মারকে প্রতিস্থাপিত]

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ২৬ মাঘ ১৪৩১ /০৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ০৫.০০.০০০০.১৮৩.২৭.০০৫.২৩-৬৮/১— যেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী (পরিচিতি নম্বর-১৫০১১), উপপরিচালক, প্রধান কার্যালয়, বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড, ঢাকা হিসাবে কর্মকালে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের ৭ ডিসেম্বর ২০২২ তারিখের ২৮১ সংখ্যক প্রজ্ঞাপনের মাধ্যমে তাঁর অনুকূলে ১ জানুয়ারি ২০২৩ থেকে ১৪ ফেব্রুয়ারি ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত অথবা ছুটি ভোগের তারিখ হতে ৪৫ (পঁয়তাল্লিশ) দিনের বহিঃবাংলাদেশ অর্জিত ছুটি মঞ্জুর হওয়ায় তিনি ২২ জানুয়ারি ২০২৩ তারিখে দেশত্যাগ করে আমেরিকায় গমন করেন এবং আমেরিকায় অবস্থানকালে তিনি ৮ মার্চ ২০২৩ থেকে ৭ মে ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত ৬০ দিনের বহিঃবাংলাদেশ ছুটি বর্ধিত করার জন্য ২য় বার আবেদন করেন; বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড হতে তাঁর আবেদনটি জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয় এবং ২য় ছুটির বিষয়ে কোনো সিদ্ধান্তের পূর্বেই তিনি ৮ মে ২০২৩ থেকে ৭ আগস্ট ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত ৩ (তিন) মাস বহিঃবাংলাদেশ ছুটি বর্ধিতকরণের বিষয়ে ৩য় বার আবেদন করেন; আবেদনটি বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড হতে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয় এবং জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের ১৬ মে ২০২৩ তারিখের ১২১ সংখ্যক স্মারকের মাধ্যমে তাঁর ছুটির আবেদন নামঞ্জুর করে তাকে দ্রুততম সময়ের মধ্যে দেশে প্রত্যাবর্তনপূর্বক জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ে যোগদানের জন্য নির্দেশনা প্রদান করা হয়; উক্ত নির্দেশনা তাঁর ব্যক্তিগত ই-মেইল ও স্থায়ী ঠিকানায় রেজিস্ট্রি ডাকযোগে প্রেরণ করা হয়; কিন্তু তিনি কর্মস্থলে যোগদান না করে পুনরায় ৮ আগস্ট ২০২৩ থেকে ৭ নভেম্বর ২০২৩ তারিখ পর্যন্ত ৩ (তিন) মাস বহিঃবাংলাদেশ অর্জিত ছুটি মঞ্জুরের জন্য ৪র্থ বার আবেদন করেন;

যেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী অনুমতিসহ দেশত্যাগ করার পর অননুমোদিত সময়ের অতিরিক্ত ৬০ (ষাট) দিনের বেশি সময় অননুমোদিতভাবে বিদেশে অবস্থান করেন; তাঁর এহেন আচরণের মাধ্যমে কর্তৃপক্ষের আদেশ অমান্য করেন এবং কর্তব্যে চরম অবহেলা প্রদর্শন করেন যা সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর বিধি ৩(খ) ও ৩(গ) বিধি মোতাবেক যথাক্রমে 'অসদাচরণ' ও 'পলায়ন'-এর পর্যায়ভুক্ত শাস্তিযোগ্য অপরাধ হওয়ায় উল্লিখিত অপরাধে তাঁর বিরুদ্ধে বিভাগীয় মামলা রুজু করা হয় এবং ১৩ ডিসেম্বর ২০২৩ তারিখের ৩৯৫ সংখ্যক স্মারকের মাধ্যমে অভিযোগনামা ও অভিযোগ বিবরণী জারি করা হয় এবং একইসাথে তিনি ব্যক্তিগত শুনানি চান কিনা জানতে চাওয়া হয়;

যেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী (পরিচিতি নম্বর-১৫০১১) লিখিত জবাব দাখিল না করায় এবং অভিযোগের বিষয়ে অধিকতর তদন্তের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে মর্মে প্রতীয়মান হওয়ায় তাঁর বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ তদন্তের জন্য ১৬ জানুয়ারি ২০২৪ তারিখে ৩১ সংখ্যক স্মারকপত্রের মাধ্যমে তদন্ত কর্মকর্তা নিয়োগ করা হয়;

যেহেতু, তদন্ত কর্মকর্তা দাখিলকৃত তদন্ত প্রতিবেদনে অভিযুক্ত কর্মকর্তার বিরুদ্ধে আনীত সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৩(খ) ও ৩(গ) বিধি মোতাবেক যথাক্রমে 'অসদাচরণ' ও 'পলায়ন'-এর অভিযোগ প্রমাণিত হয়েছে মর্মে মতামত প্রদান করেন;

যেহেতু, উক্ত প্রতিবেদনের আলোকে অভিযুক্ত কর্মকর্তাকে ‘চাকরি হতে বরখাস্তকরণ’ গুরুদণ্ড প্রদানের প্রাথমিক সিদ্ধান্ত গৃহীত হয় এবং কেন তাঁকে প্রস্তাবিত গুরুদণ্ড প্রদান করা হবে না সে মর্মে কারণ দর্শানোর জন্য সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৭(৯) বিধি মোতাবেক ২১ নভেম্বর ২০২৪ তারিখে ৫৫৫ নম্বর স্মারকে দ্বিতীয় কারণ দর্শানোর নোটিশ জারি করা হয় এবং এ পরিপ্রেক্ষিতে তিনি নির্ধারিত সময়ে দ্বিতীয় কারণ দর্শানো নোটিশের জবাব প্রদান করেন; এবং

যেহেতু, বিভাগীয় মামলার অভিযোগনামা, অভিযোগ বিবরণী, তদন্ত প্রতিবেদন ও প্রস্তাবিত গুরুদণ্ডের বিপরীতে অভিযুক্ত কর্মকর্তার দ্বিতীয় কারণ দর্শানো নোটিশের জবাব পর্যালোচনায় তাঁর জবাব সন্তোষজনক বলে বিবেচিত হয়নি; তিনি অনুমতি নিয়ে বিদেশ গমনের পর অননুমোদিতভাবে কর্মস্থলে অনুপস্থিত থাকায় পলায়নের অভিযোগ প্রতিষ্ঠিত হয় এবং জবাবে উল্লিখিত অসুস্থতার কারণে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ অনুযায়ী তাঁর ক্ষেত্রে লঘুদণ্ড আরোপযোগ্য বলে বিবেচিত হয়;

সেহেতু, জনাব মোঃ আবদুল্লাহ হাককানী (পরিচিতি নম্বর-১৫০১১), প্রাক্তন উপপরিচালক, প্রধান কার্যালয়, বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ড, ঢাকা বর্তমানে যুগ্মসচিব, জননিরাপত্তা বিভাগ, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়- কে তাঁর বিরুদ্ধে আনীত ‘অসদাচরণ’ ও ‘পলায়ন’-এর অভিযোগে দোষী সাব্যস্ত করে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৪(২)(খ) বিধি মোতাবেক তাঁকে ‘এক বছরের জন্য বার্ষিক বেতন বৃদ্ধি স্থগিত রাখা’ নামীয় লঘুদণ্ড প্রদান করা হলো। ভবিষ্যতে তিনি উক্ত মেয়াদের কোনো বকেয়া প্রাপ্য হবেন না এবং উক্ত মেয়াদ বেতন বৃদ্ধির জন্য গণনা করা যাবে না। তাঁর অননুমোদিত অনুপস্থিতির মেয়াদ অর্থাৎ ০৮ মার্চ ২০২৩ হতে ১২ আগস্ট ২০২৪ পর্যন্ত সময় অসাধারণ ছুটি হিসাবে গণ্য হবে।

জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

ড. মো: মোখলেস উর রহমান
সিনিয়র সচিব।

শৃঙ্খলা-৫ শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ২৮ মাঘ ১৪৩১/১১ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ০৫.০০.০০০০.১৮৪.২৭.০০২.২৪.৭৭—যেহেতু জনাব মো: জাহিদুল ইসলাম (পরিচিতি নং ১৮০৬৩) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, শরণখোলা, বাগেরহাট হিসেবে কর্মরত থাকাকালে ২০২৩-২৪ অর্থবছরে উপজেলা হাট-বাজার রক্ষণাবেক্ষণ খাত হতে ধান সাগর ইউনিয়নের রাজপুর বাজারের টোলশেড মেরামত প্রকল্প এবং সাউথখালী ইউনিয়নের তাফালবাড়ি বাজারের ড্রেন নির্মাণ প্রকল্প গ্রহণ করেন এবং হাট-বাজার রক্ষণাবেক্ষণ খাত হতে প্রকল্প গ্রহণের ক্ষেত্রে স্থানীয় সরকার বিভাগ কর্তৃক জারীকৃত সরকারি হাট-বাজারসমূহের ব্যবস্থাপনা, ইজারা পদ্ধতি এবং উহা হতে প্রাপ্ত আয় বণ্টন সম্পর্কিত নীতিমালা অনুসরণ করেননি, প্রকল্প বাস্তবায়ন বাবদ প্রাক্কলিত অর্থ ব্যয়ের ক্ষেত্রে পিপিআর, ২০০৮ এর সংশ্লিষ্ট বিধি অনুসরণ করেননি এবং প্রকল্প বাস্তবায়ন না করেই ঠিকাদারকে সম্পূর্ণ টাকা পরিশোধ করে আর্থিক অনিয়ম করায় তাঁর বিরুদ্ধে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৩(খ) বিধি মোতাবেক ‘অসদাচরণ’ এর অভিযোগে বিভাগীয় মামলা বুজু করে কৈফিয়ত তলব করা হয় এবং একই সাথে তিনি ব্যক্তিগত শুনানি চান কি-না তা জানতে চাওয়া হয়;

২। যেহেতু অভিযুক্ত কর্মকর্তা অভিযোগনামা ও অভিযোগ বিবরণীর পরিপ্রেক্ষিতে গত ০৩-১১-২০২৪ তারিখ লিখিত জবাব দাখিলপূর্বক ব্যক্তিগত শুনানির জন্য আবেদন করলে ০৯-০২-২০২৫ তারিখ তাঁর ব্যক্তিগত শুনানি গ্রহণ করা হয়;

৩। যেহেতু বিভাগীয় মামলার অভিযোগ, অভিযুক্তের লিখিত জবাব, উভয় পক্ষের বক্তব্য, দাখিলকৃত কাগজপত্র ও প্রাসঙ্গিক সকল বিষয় পর্যালোচনা করা হয় এবং সার্বিক পর্যালোচনায় দেখা যায় অভিযুক্ত কর্মকর্তা হাট-বাজার রক্ষণাবেক্ষণ খাত হতে প্রকল্প গ্রহণের ক্ষেত্রে স্থানীয় সরকার বিভাগ কর্তৃক জারীকৃত সরকারি হাট-বাজারসমূহের ব্যবস্থাপনা, ইজারা পদ্ধতি ও উহা হতে প্রাপ্ত আয় বণ্টন সম্পর্কিত নীতিমালা এবং প্রকল্পের অর্থ ব্যয়ের ক্ষেত্রে পিপিআর, ২০০৮ এর সংশ্লিষ্ট বিধিবিধান অনুসরণ করেননি এবং তিনি তাঁর লিখিত জবাবে ও মৌখিকভাবে তাঁর বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ স্বীকার করে ক্ষমা প্রার্থনা করেছেন; এবং

৪। যেহেতু তাঁর এইরূপ আচরণ এর দ্বারা তিনি সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ২(খ) মোতাবেক (আ) কর্তব্যে অবহেলা প্রদর্শন করেছেন এবং (ই) আইনসংগত কারণ ব্যতিরেকে সরকারি আদেশ, পরিপত্র এবং নির্দেশ অবজ্ঞা করেছেন যা “অসদাচরণ” এর পর্যায়ভুক্ত অপরাধ;

৫। সেহেতু জনাব মো: জাহিদুল ইসলাম (পরিচিতি নং ১৮০৬৩), প্রাক্তন উপজেলা নির্বাহী অফিসার, শরণখোলা, বাগেরহাট (বর্তমানে উপজেলা নির্বাহী অফিসার, সাঁথিয়া, পাবনা) কে সরকারি কর্মচারী (শৃঙ্খলা ও আপিল) বিধিমালা, ২০১৮ এর ৩(খ) বিধি অনুযায়ী “অসদাচরণ” এর অভিযোগে দোষী সাব্যস্ত করে একই বিধিমালা ৪(২)(ঘ) বিধি অনুযায়ী আগামী ০১ (এক) বছরের জন্য বেতন হ্রাসের নিম্নতর ধাপে অবনমিতকরণ অর্থাৎ ৬ষ্ঠ হ্রাসে ৩৫৫০০—৬৭০১০/- টাকা বেতন স্কেলের প্রারম্ভিক ৩৫৫০০/- টাকা মূল বেতনে অবনমিতকরণ সূচক লঘুদণ্ড প্রদান করা হলো। দণ্ডের মেয়াদ শেষ হওয়ার পর তিনি স্বয়ংক্রিয়ভাবে ৩৫৫০০—৬৭০১০/- টাকার স্কেলে (৬ষ্ঠ হ্রাস) বর্তমানে প্রাপ্ত বেতন ধাপে প্রত্যাবর্তন করবেন। তিনি ভবিষ্যতে উক্ত সময়ের কোনো বকেয়া প্রাপ্য হবেন না এবং উক্ত মেয়াদ বেতন বৃদ্ধির জন্য গণনাযোগ্য বলে বিবেচিত হবে না।

৬। এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

ড. মো: মোখলেস উর রহমান
সিনিয়র সচিব।

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ
নার্সিং শিক্ষা শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ২৬ মাঘ ১৪৩১/০৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ৫৯.০০.০০০০.১৪৩.১৮.০১.২০১৭(অংশ-১).৫৬—দেশের ০২ টি সরকারি নার্সিং কলেজ ও ০১ টি সরকারি নার্সিং ইনস্টিটিউট এর নাম পরিবর্তন করে নির্দেশক্রমে নিম্নবর্ণিতভাবে নামকরণ করা হলো:

ক্রম	পূর্বনাম/বিদ্যমান নাম	বর্তমান নাম
০১.	শেখ হাসিনা নার্সিং কলেজ, সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ নার্সিং কলেজ, সিরাজগঞ্জ
০২.	শেখ সায়েরা খাতুন নার্সিং কলেজ, গোপালগঞ্জ	গোপালগঞ্জ নার্সিং কলেজ, গোপালগঞ্জ
০৩.	বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুল্লাহ মুজিব নার্সিং ইনস্টিটিউট, বাউফল, পটুয়াখালী	পটুয়াখালী নার্সিং ইনস্টিটিউট, পটুয়াখালী

২। জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

শাহ্ নুসরাত জাহান
সিনিয়র সহকারী সচিব।

পার-২ শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ২৯ মাঘ ১৪৩১/১২ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ৫৯.০০.০০০০.১১০.৯৯.০০৬.২৪.৯২—পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তরের অধীন ‘শহীদ শামসুন নেছা আরজু মনি মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র, হাজারীবাগ, ঢাকা’-এর নাম পরিবর্তন করে নিম্নরূপভাবে নামকরণ করা হলো:

পূর্বের নাম	বর্তমান নাম
শহীদ শামসুন নেছা আরজু মনি মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র হাজারীবাগ, ঢাকা	শহীদ রমিজ উদ্দিন মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র হাজারীবাগ, ঢাকা

২। জনস্বার্থে জারীকৃত এ আদেশ অবিলম্বে কার্যকর হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

মুহাম্মদ মকবুল হোসেন
উপসচিব।

শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়

মজুরী বোর্ড শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ১৫ মাঘ ১৪৩১/২৯ জানুয়ারি ২০২৫

নং ৪০.০০.০০০০.০১৬.৩৪.০১০.২৪-০১—বাংলাদেশ শ্রম আইন, ২০০৬ এর ধারা ৩২৪ এ প্রদত্ত ক্ষমতাবলে সরকার, জনস্বার্থে “Bangladesh Knitwear Manufacturers & Exporters Association (BKMEA)” এর নারায়ণগঞ্জ, টাঙ্গাইল, নরসিংদী, রাজশাহী, যশোর, রাজশাহী, মৌলভীবাজার, মানিকগঞ্জ, ময়মনসিংহ, ঢাকা, রংপুর, গাজীপুর, কুমিল্লা, চট্টগ্রাম জেলাস্থ সদস্য কারখানাসমূহকে বাংলাদেশ শ্রম আইন, ২০০৬ এর ধারা ১০০, ১০২ এবং ১০৫ এর বিধানের প্রয়োগ হইতে নিম্নোক্ত শর্তসাপেক্ষে ১৭ অক্টোবর ২০২৪ হতে ১৬ এপ্রিল ২০২৫ পর্যন্ত ০৬ (ছয়) মাসের জন্য অব্যাহতি প্রদান করিল।

শর্তাবলি:

- ১। বাংলাদেশ শ্রম বিধিমালা-২০১৫ এর পঞ্চদশ অধ্যায়ের ২১৪ নম্বর বিধি অনুযায়ী কেন্দ্রীয় তহবিলে নির্দিষ্ট হারে অর্থ প্রদান করতে হবে;
- ২। বাংলাদেশ শ্রম আইন, ২০০৬ ও বাংলাদেশ শ্রম বিধিমালা-২০১৫ এর বিধি-বিধান অনুসরণ করতে হবে;
- ৩। অতিরিক্ত কাজের জন্য স্বাভাবিক মজুরীর দ্বিগুন হারে মজুরী প্রদান করতে হবে;
- ৪। বিধি মোতাবেক সাপ্তাহিক ছুটি প্রদান করতে হবে;
- ৫। কেবলমাত্র স্বেচ্ছায় আগ্রহী শ্রমিকদের অতিরিক্ত সময় কাজে নিয়োজিত করা যাবে;
- ৬। শ্রমিকদের স্বাস্থ্যবিধি মেনে কাজ করার বিষয়টি নিশ্চিত করতে হবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

মুহাম্মদ আশরাফ হোসেন
উপসচিব।

শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়
সংস্থাপন শাখা-১

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ১৬ মাঘ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ৩০ জানুয়ারি, ২০২৫ খ্রিষ্টাব্দ

নম্বর: ৪০.০০.০০০০.০২০.৫৩.০০১.২৪-১৮—বাংলাদেশ শ্রম আইন, ২০০৬ এর ধারা ৩১৮ এর উপধারা ২ মোতাবেক শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের অধীন কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরে কর্মরত পরিদর্শকগণের কার্যক্রম সম্পাদনের লক্ষ্যে অতিরিক্ত মহাপরিদর্শক, যুগ্মমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শক, সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শকগণের অধিক্ষেত্র বা কর্মএলাকা নিম্নরূপভাবে নির্ধারণ করে প্রশাসনিক অনুমোদন জ্ঞাপন করা হলো:

(ক) কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের প্রধান কার্যালয়ে কর্মরত অতিরিক্ত মহাপরিদর্শকের অধিক্ষেত্র:

ক্রমিক নম্বর	পদবি ও কর্মস্থল	অধিক্ষেত্র: সকল কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান
০১	০২	০৩
১	অতিরিক্ত মহাপরিদর্শক, প্রধান কার্যালয়	বাংলাদেশের সকল কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান

(খ) কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের প্রধান কার্যালয়ে কর্মরত যুগ্মমহাপরিদর্শকগণের অধিক্ষেত্র:

ক্রমিক নম্বর	পদবি ও কর্মস্থল	অধিক্ষেত্র: সকল কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান	
০১	০২	০৩	
১	যুগ্ম মহাপরিদর্শক (প্রশাসন অধিশাখা), প্রধান কার্যালয়	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা	ঢাকার কর্মএলাকা-০৭ থেকে ১২
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ	নারায়ণগঞ্জের কর্মএলাকা-০৫ থেকে ০৮
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর	গাজীপুরের কর্মএলাকা- ০৯ থেকে ১২
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম	চট্টগ্রামের কর্মএলাকা- ১৭ থেকে ২০
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ময়মনসিংহ	ময়মনসিংহ ও নেত্রকোণা জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মৌলভীবাজার	মৌলভীবাজার ও হবিগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বগুড়া	বগুড়া জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশাহী	রাজশাহী, বান্দরবান ও খাগড়াছড়ি জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
২	যুগ্ম মহাপরিদর্শক (সাধারণ অধিশাখা), প্রধান কার্যালয়	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা	ঢাকার কর্মএলাকা-০১ থেকে ০৬
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ	নারায়ণগঞ্জের কর্মএলাকা-০১ থেকে ০৪
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর	গাজীপুরের কর্মএলাকা- ০৫ থেকে ০৮
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম	চট্টগ্রামের কর্মএলাকা- ১৩ থেকে ১৬
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নরসিংদী	নরসিংদী জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুমিল্লা	কুমিল্লা ও চাঁদপুর জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কক্সবাজার	কক্সবাজার জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ব্রাহ্মণবাড়িয়া	ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলার সমগ্র এলাকা
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, পাবনা	পাবনা ও নাটোর জেলার সমগ্র এলাকা
৩	যুগ্ম মহাপরিদর্শক (সেইফটি অধিশাখা), প্রধান কার্যালয়	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা	ঢাকার কর্মএলাকা-১৩ থেকে ১৮
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ	নারায়ণগঞ্জের কর্মএলাকা-০৯ থেকে ১২
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর	গাজীপুরের কর্মএলাকা- ০১ থেকে ০৪
		উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম	চট্টগ্রামের কর্মএলাকা- ০৯ থেকে ১২

ক্রমিক নম্বর	পদবি ও কর্মস্থল	অধিক্ষেত্র: সকল কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান
০১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, যশোর	যশোর, নড়াইল, মাগুরা ও ঝিনাইদহ জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুষ্টিয়া	কুষ্টিয়া, মেহেরপুর ও চুয়াডাঙ্গা জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশাহী	রাজশাহী ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মানিকগঞ্জ	মানিকগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নওগাঁ	নওগাঁ ও জয়পুরহাট জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিলেট	সিলেট ও সুনামগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
৪	যুগ্ম মহাপরিদর্শক (স্বাস্থ্য অধিশাখা), প্রধান কার্যালয়	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ	ঢাকার কর্মএলাকা-১৯ থেকে ২৩
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর	নারায়ণগঞ্জের কর্মএলাকা-১৩ থেকে ১৬
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম	গাজীপুরের কর্মএলাকা- ১৩ থেকে ১৬
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রংপুর	চট্টগ্রামের কর্মএলাকা- ০১ থেকে ০৪
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মুন্সিগঞ্জ	রংপুর, লালমনিরহাট, কুড়িগ্রাম, গাইবান্ধা ও নীলফামারী জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, জামালপুর	মুন্সিগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কিশোরগঞ্জ	জামালপুর ও শেরপুর জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, টাঙ্গাইল	কিশোরগঞ্জ জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, খুলনা	টাঙ্গাইল জেলার সমগ্র এলাকা
৫	যুগ্ম মহাপরিদর্শক (অর্থ ও পরিকল্পনা অধিশাখা), প্রধান কার্যালয়	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ	ঢাকার কর্মএলাকা-২৪ থেকে ২৭
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর	নারায়ণগঞ্জের কর্মএলাকা-১৭ থেকে ২০
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম	গাজীপুরের কর্মএলাকা- ১৭ থেকে ২০
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বরিশাল	চট্টগ্রামের কর্মএলাকা- ০৫ থেকে ০৮
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফেনী	বরিশাল, ভোলা, পটুয়াখালি, বরগুনা, বালকাঠি ও পিরোজপুর জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গোপালগঞ্জ	ফেনী, নোয়াখালী ও লক্ষ্মীপুর জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফরিদপুর	গোপালগঞ্জ, মাদারীপুর ও শরীয়তপুর জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, দিনাজপুর	ফরিদপুর ও রাজবাড়ি জেলার সমগ্র এলাকা
	উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, দিনাজপুর	দিনাজপুর, ঠাকুরগাঁও ও পঞ্চগড় জেলার সমগ্র এলাকা

(গ) কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয় সমূহে কর্মরত কর্মকর্তাগণের অধিক্ষেত্র:

১. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
০১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ঢাকা	ঢাকা মহানগরসহ সমগ্র ঢাকা জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক
		২. শ্রম পরিদর্শক
	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক
		২. শ্রম পরিদর্শক

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান	
০১	০২	০৩	
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ বাড্ডা ও ভাটারা থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ উত্তরা পশ্চিম থানা, বিমানবন্দর, ভাষণটেক ও তুরাগ থানাধীন সমগ্র এলাকা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ কামরাঞ্জিরচর ও কেরাণীগঞ্জ মডেল থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ কোতয়ালি, বংশাল ও চকবাজার থানাধীন সমগ্র এলাকা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৭ শ্যামপুর, গেন্ডারিয়া ও কদমতলি থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৮ যাত্রাবাড়ি ও ডেমরা থানাধীন সমগ্র এলাকা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৯ উত্তরখান ও উত্তরা-পূর্ব থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১০ নিউ মার্কেট, ধানমন্ডি, শাহবাগ ও কলাবাগান থানাধীন সমগ্র এলাকা
৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১১ সাভারের শিমুলিয়া ইউনিয়ন ও ধামরাই থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১২ শেরে বাংলানগর, আদাবর, মোহাম্মাদপুর ও হাজারীবাগ থানাধীন সমগ্র এলাকা
৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৩ শাহ আলী, দারুস সালাম ও রূপনগর থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৪ মিরপুর, পল্লবী ও কাফরুল থানাধীন সমগ্র এলাকা
৯	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৫ খিলগাঁও, সবুজবাগ ও মুগদা থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৬ বনানী ও গুলশান থানাধীন সমগ্র এলাকা
১১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৭ দক্ষিণ কেরাণীগঞ্জ, নবাবগঞ্জ, দোহার থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৮ রামপুরা, হাতিরঝিল ও রমনা থানাধীন সমগ্র এলাকা
১৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৯ তেজগাঁও ও তেজগাঁও শিল্প থানাধীন সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-২০ দক্ষিণখান, ক্যান্টনমেন্ট ও খিলক্ষেত থানাধীন সমগ্র এলাকা
১৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-২১ সাভার উপজেলার আশুলিয়া ইউনিয়নের সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-২২ সাভার উপজেলার আমিনবাজার ও কাউন্দিয়া ইউনিয়নের সমগ্র এলাকা

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
০১	০২	০৩
১৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
১৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
১৯	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
২০	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
২১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক

২. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর

ক্রমিক নং	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গাজীপুর	গাজীপুর মহানগরসহ সমগ্র গাজীপুর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক

ক্রমিক নং	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
৯	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১০ ক) গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-২১, ২২ ও ২৩ খ) শ্রীপুর পৌরসভা এবং শ্রীপুর উপজেলার গাজীপুর, তেলিহাটা, বরমী, কাওরাইদ, গোসিংগা, রাজাবাড়ী, সুত্রাপুর ও প্রহলাদপুর ইউনিয়ন
১০	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১১ ক) গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-২৪, ২৫ ও ২৬ খ) কাপাসিয়া উপজেলা
১১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১২ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-২৭, ২৮, ২৯ ও ৩০
১২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৩ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং- ৩১, ৩২ ও ৩৩
১৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৪ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৩৪, ৩৫ ও ৩৬
১৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৫ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৩৭, ৩৮ ও ৫০
১৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৬ ক) গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৩৯, ৪০, ৪১ ও ৪২ খ) কালীগঞ্জ উপজেলা
১৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৭ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৪৩, ৪৪ ও ৪৫
১৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৮ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৪৬, ৪৭, ৪৮ ও ৪৯
১৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-১৯ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৫১, ৫২ ও ৫৩
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-২০ গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৫৪, ৫৫, ৫৬ ও ৫৭

৩. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নারায়ণগঞ্জ		নারায়ণগঞ্জ মহানগরসহ সমগ্র নারায়ণগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-১, ২ ও ৩
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৪, ৫, ৬ ও ৭
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-৮, ৯ ও ১০
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-১১, ১৬, ১৭, ১৮, ১৯, ২০, ২১, ২২ ও ২৩
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-১২, ১৩, ১৪ ও ১৫
৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ নারায়ণগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন ওয়ার্ড নং-২৪, ২৫, ২৬ ও ২৭

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৭ কৌচপুর ইউনিয়ন
৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৮ ক) সোনারগাঁ পৌরসভা খ) সোনারগাঁও উপজেলার ০৩টি ইউনিয়ন- সাদিপুর, জামপুর ও সনমান্দী
৯	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৯ সোনারগাঁও উপজেলার ০৫টি ইউনিয়ন- নোয়াগাঁও, বারদী, বৈদ্যেরবাজার, শঙ্কুপুরা, মোগরাপাড়া ও পিরোজপুর
১০	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১০ সমগ্র আড়াইহাজার উপজেলা
১১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১১ বন্দর উপজেলার ০৫টি ইউনিয়ন- কলাগাছিয়া, বন্দর, মুছাপুর, ধামগড় ও মদনপুর
১২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১২ রূপগঞ্জ উপজেলার ০৩টি ইউনিয়ন- ভুলতা, দাউদপুর ও গোলাকান্দাইল
১৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৩ ক) রূপগঞ্জ উপজেলার তারাব পৌরসভা খ) রূপগঞ্জ উপজেলার কায়েতপাড়া ইউনিয়ন
১৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৪ রূপগঞ্জ উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- রূপগঞ্জ ও মুড়াপাড়া
১৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৫ ক) রূপগঞ্জ উপজেলার কাঞ্চন পৌরসভা খ) রূপগঞ্জ উপজেলার ভোলাব ইউনিয়ন
১৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৬ সদর উপজেলার সমগ্র ফতুল্লা ইউনিয়ন
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৭ এনায়েতনগর ইউনিয়নের শাশনগাঁও গ্রাম (বিসিক-রক এ)
১৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৮ এনায়েতনগর ইউনিয়নের শাশনগাঁও গ্রাম (বিসিক-রক বি)
১৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৯ এনায়েতনগর ইউনিয়নের শাশনগাঁও গ্রাম ব্যতীত অন্যান্য অংশ
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-২০ সদর উপজেলার আলিরটেক, বক্তবলি, গোগনগর, কাশিপুর ও কুতুবপুর ইউনিয়ন

৪. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মুন্সিগঞ্জ

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মুন্সিগঞ্জ	সমগ্র মুন্সিগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০১ ক) মুন্সীগঞ্জ সদরের ০২টি ইউনিয়ন- পঞ্চসার ও শিলই খ) শ্রীনগর উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০২ ক) মুন্সীগঞ্জ সদরের ০২টি ইউনিয়ন- আধারা ও মহাকালি খ) লৌহজং উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৩ গজারিয়া উপজেলার ০৪টি ইউনিয়ন- টেংগারচর, হোসেন্দী, বালুয়াকান্দি ও ভবেরচর
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৪ ক) মুন্সীগঞ্জ সদর পৌরসভা খ) মুন্সীগঞ্জ সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- চরকেওয়ার ও মোল্লাকান্দি গ) সিরাজদিখান উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৫ ক) মুন্সীগঞ্জ সদরের মীরকাদিম পৌরসভা খ) মুন্সীগঞ্জ সদর উপজেলার বাংলাবাজার ইউনিয়ন গ) গজারিয়া উপজেলার ০৪টি ইউনিয়ন- ইমামপুর, গুয়াগাছিয়া, বাউশিয়া ও গজারিয়া
		কর্মএলাকা-০৬ ক) মুন্সীগঞ্জ সদরের ০২টি ইউনিয়ন- রামপাল ও বজ্রযোগিনী খ) টঙ্গীবাড়ি উপজেলা

৫. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফরিদপুর

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফরিদপুর	সমগ্র ফরিদপুর ও রাজবাড়ী জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০১ ক) ফরিদপুর জেলার সদর উপজেলা খ) রাজবাড়ী জেলার কালুখালী উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০২ ক) ফরিদপুর জেলার মধুখালী উপজেলা খ) রাজবাড়ী জেলার বালিয়াকান্দি উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৩ ক) ফরিদপুর জেলার বোয়ালমারী উপজেলা খ) রাজবাড়ী জেলার পাংশা উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৪ ক) ফরিদপুর জেলার আলফাডাঙ্গা উপজেলা খ) রাজবাড়ী জেলার সদর উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৫ ফরিদপুর জেলার নগরকান্দা, সালথা ও ভাঙ্গা উপজেলা
		কর্মএলাকা-০৬ ক) ফরিদপুর জেলার সদরপুর ও চরভদ্রাসন উপজেলা খ) রাজবাড়ী জেলার গোয়ালন্দ উপজেলা

৬. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নরসিংদী

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নরসিংদী			সমগ্র নরসিংদী জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) নরসিংদী পৌরসভার ১, ৩, ৬, ৭, ৮ নং ওয়ার্ড খ) বেলাব উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) নরসিংদী সদর উপজেলার ০৪টি ইউনিয়ন- শীলমান্দি, কাঠালিয়া, পাইকারচর ও মহিষাশুড়া খ) পলাশ উপজেলার সকল ইউনিয়ন ও ঘোড়াশাল পৌরসভা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) নরসিংদী পৌরসভার ৪, ৫ ও ৯ নং ওয়ার্ড খ) নরসিংদী সদর উপজেলার ০৩টি ইউনিয়ন- করিমপুর, নজরপুর ও আলোকবালী গ) শিবপুর উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) নরসিংদী সদর পৌরসভার ২ নং ওয়ার্ড খ) নরসিংদী সদর উপজেলার ০৩টি ইউনিয়ন- চিনিশপুর, হাজীপুর ও পাঁচদোনা গ) রায়পুরা উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) নরসিংদী সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- মেহেরপাড়া ও আমদিয়া খ) মাধবদী পৌরসভার ১০, ১১ ও ১২ নং ওয়ার্ড গ) মনোহরদী উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) নরসিংদী সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- নুরালাপুর ও চরদিঘলদী খ) মাধবদী পৌরসভার ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮ ও ৯ নং ওয়ার্ড

৭. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কিশোরগঞ্জ

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কিশোরগঞ্জ			সমগ্র কিশোরগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) সদর পৌরসভার ১, ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০৭টি ইউনিয়ন- লতিবাবাদ, রশিদাবাদ, মাইজখাপন, মহিনন্দ, বৌলাই, কর্শাকড়িয়াইল ও দানাপাটুলী গ) হোসেনপুর উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) সদর পৌরসভার ৮ ও ৯ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০৪টি ইউনিয়ন- মারিয়া, যশোদল, বিন্নাটি ও চৌদ্দশত গ) কটিয়াদী উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) ভৈরব পৌরসভার ১, ২, ৩, ৪, ৫ ও ৬ নং ওয়ার্ড এবং খ) ভৈরব উপজেলার ০৩টি ইউনিয়ন- শিবপুর, শ্রীনগর ও সাদেকপুর ইউনিয়ন গ) পাকুন্দিয়া উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) ভৈরব পৌরসভার ৭, ৮, ৯, ১০, ১১ ও ১২ ওয়ার্ড খ) ভৈরব উপজেলার ০৪টি ইউনিয়ন- আগানগর, কালিকাপ্রসাদ, গজারিয়া ও শিমুলকান্দি গ) ইটনা উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) কুলিয়াচর উপজেলা খ) বাজিতপুর উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) সদর পৌরসভার ৪, ৫, ৬ ও ৭ নং ওয়ার্ড খ) করিমগঞ্জ, তাড়াইল, অস্টগ্রাম, নিকলী ও মিঠামইন উপজেলা

৮. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ময়মনসিংহ

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ময়মনসিংহ		ময়মনসিংহ মহানগরসহ সমগ্র ময়মনসিংহ ও নেত্রকোণা জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) ময়মনসিংহ জেলার ভালুকা উপজেলা খ) নেত্রকোণা জেলার খালিয়াজুরি উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) ময়মনসিংহ সিটি কর্পোরেশনের ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬ ও ২৮ নং ওয়ার্ড খ) ময়মনসিংহ জেলার সদর উপজেলা ও ত্রিশাল উপজেলা গ) নেত্রকোণা জেলার সদর, দুর্গাপুর ও মদন উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) ময়মনসিংহ সিটি কর্পোরেশনের ৭, ৮, ৯, ১০, ১১, ২৫, ২৬ ও ২৭ নং ওয়ার্ড খ) ময়মনসিংহ জেলার ফুলপুর ও হালুয়াঘাট উপজেলা গ) নেত্রকোণা জেলার পূর্বধলা ও বারহাটা উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) ময়মনসিংহ সিটি কর্পোরেশনের ২৯, ৩০, ৩১, ৩২ ও ৩৩ নং ওয়ার্ড খ) ময়মনসিংহ জেলার গৌরীপুর, গফরগাঁও ও মুক্তাগাছা উপজেলা গ) নেত্রকোণা জেলার কেন্দুয়া ও কলমাকান্দা উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) ময়মনসিংহ সিটি কর্পোরেশনের ১২, ১৩, ১৪, ১৫ ও ১৬ নং ওয়ার্ড খ) ময়মনসিংহ জেলার ঈশ্বরগঞ্জ ও নান্দাইল উপজেলা গ) নেত্রকোণা জেলার মোহনগঞ্জ উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) ময়মনসিংহ সিটি কর্পোরেশনের ১৭, ১৮, ১৯, ২০, ২১, ২২, ২৩ ও ২৪ নং ওয়ার্ড খ) ময়মনসিংহ জেলার ফুলবাড়িয়া, তারাকান্দা ও খোবাউড়া উপজেলা গ) নেত্রকোণা জেলার আটপাড়া উপজেলা

৯. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, টাঙ্গাইল

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, টাঙ্গাইল			সমগ্র টাঙ্গাইল জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) টাঙ্গাইল পৌরসভার ১, ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০৩টি ইউনিয়ন- হগড়া ও কাতুলী গ) কালিহাতী ও নাগরপুর উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) টাঙ্গাইল পৌরসভার ৪, ৫ ও ৬ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- দাইন্যা ও কাকুয়া গ) দেলদুয়ার ও সখিপুর উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) টাঙ্গাইল পৌরসভার ৭, ৮ ও ৯ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- বাঘিল ও মগড়া গ) মধুপুর ও বাসাইল উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) টাঙ্গাইল পৌরসভার ১০, ১১ ও ১২ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- পোড়াবাড়ি ও ছিলিমপুর গ) ঘাটাইল উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) টাঙ্গাইল পৌরসভার ১৩, ১৪ ও ১৫ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- করটিয়া ও গালা গ) মির্জাপুর উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) টাঙ্গাইল পৌরসভার ১৬, ১৭ ও ১৮ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার ০২টি ইউনিয়ন- ঘারিন্দা ও মাহমুদনগর গ) ধনবাড়ী, গোপালপুর ও ভূঞাপুর উপজেলা

১০. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম

ক্রমিক	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম			চট্টগ্রাম মহানগরসহ সমগ্র চট্টগ্রাম জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ চট্টগ্রাম জেলার সীতাকুণ্ড উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ চট্টগ্রাম মহানগরের পাঁচলাইশ থানা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ চট্টগ্রাম মহানগরের বায়েজিদ থানা

ক্রমিক	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৪ চট্টগ্রাম মহানগরের বাকলিয়া থানা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৫ ক) চট্টগ্রাম মহানগরের পাহাড়তলী থানা খ) চট্টগ্রাম জেলার বাঁশখালী উপজেলা
৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৬ চট্টগ্রাম মহানগরের ডবলমুরিং ও নক্সাস শিল্প-এলাকা থানা
৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৭ কর্ণফুলী উপজেলার চরলক্ষ্যা, চরপাথরঘাটা, জুলধা ও বড় উঠান ইউনিয়ন
৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৮ চট্টগ্রাম মহানগরের চাঁন্দগাও ও বহদারহাট থানা
৯	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-০৯ চট্টগ্রাম মহানগরের ইপিজেড ও পতেঙ্গা থানা
১০	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১০ চট্টগ্রাম মহানগরের আকবরশাহ ও হালিশহর থানা
১১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১১ ক) চট্টগ্রাম মহানগরের সদরঘাট থানা খ) চট্টগ্রাম জেলার রাঙ্গুনিয়া উপজেলা
১২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১২ চট্টগ্রাম জেলার বোয়ালখালী ও পটিয়া উপজেলা
১৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৩ চট্টগ্রাম জেলার মীরসরাই ও চন্দনাইশ উপজেলা
১৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৪ চট্টগ্রাম জেলার হাটহাজারী ও রাউজান উপজেলা
১৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৫ ক) চট্টগ্রাম মহানগরের বন্দর থানা খ) চট্টগ্রাম জেলার সন্দ্বীপ ও আনোয়ারা উপজেলা
১৬	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৬ ক) চট্টগ্রাম মহানগরের টেরিবাজার থানা খ) কর্ণফুলী উপজেলার শিকলবাহা ইউনিয়ন
১৭	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৭ চট্টগ্রাম মহানগরের খাতুনগঞ্জ, আসাদগঞ্জ ও চকবাজার থানা
১৮	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৮ চট্টগ্রাম মহানগরের কোতোয়ালী থানা
১৯	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-১৯ ক) চট্টগ্রাম মহানগরের খুলশী থানা খ) চট্টগ্রাম জেলার লোহাগাড়া উপজেলা
২০	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক কর্মএলাকা-২০ চট্টগ্রাম জেলার ফটিকছড়ি ও সাতকানিয়া উপজেলা

১১. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুমিল্লা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুমিল্লা		সমগ্র কুমিল্লা ও চাঁদপুর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশনের ২০, ২১, ২২ ও ২৩ নং ওয়ার্ড খ) কুমিল্লা জেলার লাকসাম, নাঙ্গলকোট, চৌদ্দগ্রাম ও মনোহরগঞ্জ উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশনের ২৪, ২৫, ২৬ ও ২৭ নং ওয়ার্ড খ) কুমিল্লা জেলার দাউদকান্দি, মেঘনা, তিতাস, সদর দক্ষিণ ও হোমনা উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশনের ১০, ১১, ১২, ও ১৩ নং ওয়ার্ড খ) কুমিল্লা জেলার আদর্শ সদর, লালমাই, বরুড়া ও চান্দিনা উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশনের ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬ ও ৭ নং ওয়ার্ড খ) কুমিল্লা জেলার বুড়িচং, দেবিদ্বার, মুরাদনগর ও ব্রাহ্মণপাড়া উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশনের ৮, ৯, ১৪ ও ১৫ নং ওয়ার্ড খ) চাঁদপুর জেলার সদর, মতলব উত্তর, মতলব দক্ষিণ ও হাইমচর উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশনের ১৬, ১৭, ১৮ ও ১৯ নং ওয়ার্ড খ) চাঁদপুর জেলার হাজীগঞ্জ, কচুয়া, শাহরাস্তি ও ফরিদগঞ্জ উপজেলা

১২. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিলেট

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিলেট		সিলেট মহানগরসহ সমগ্র সিলেট ও সুনামগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) সিলেট সিটি কর্পোরেশনের ১ হতে ৭ নং ওয়ার্ড খ) সিলেট জেলার বিশ্বনাথ, ওসমানীনগর ও বালাগঞ্জ উপজেলা এবং সিলেট সদর উপজেলার খাদিমনগর এবং খাদিমপাড়া ইউনিয়ন গ) সুনামগঞ্জ জেলার বিশ্বম্ভরপুর এবং তাহিরপুর উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) সিলেট সিটি কর্পোরেশনের ৮ হতে ১৪ নং ওয়ার্ড খ) সিলেট জেলার জৈন্তাপুর, কোম্পানীগঞ্জ ও গোয়াইনঘাট উপজেলা এবং সিলেট সদর উপজেলার জালালাবাদ ইউনিয়ন গ) সুনামগঞ্জ জেলার ছাতক এবং দোয়ারাবাজার উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) সিলেট সিটি কর্পোরেশনের ১৫ হতে ২১ নং ওয়ার্ড খ) সিলেট জেলার ফেঞ্চুগঞ্জ উপজেলা এবং সিলেট সদর উপজেলার মোগলগাঁও ইউনিয়ন গ) সুনামগঞ্জ জেলার সদর উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) সিলেট সিটি কর্পোরেশনের ২২ হতে ২৮ নং ওয়ার্ড খ) সিলেট জেলার দক্ষিণ সুরমা উপজেলা এবং সিলেট সদর উপজেলার টুলটিকর ও টুকেরবাজার ইউনিয়ন গ) সুনামগঞ্জ জেলার জগন্নাথপুর ও শান্তিগঞ্জ উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) সিলেট সিটি কর্পোরেশনের ২৯ হতে ৩৫ নং ওয়ার্ড খ) সিলেট জেলার গোলাপগঞ্জ ও বিয়ানীবাজার উপজেলা এবং সিলেট সদর উপজেলার কান্দিগাঁও ইউনিয়ন গ) সুনামগঞ্জ জেলার ধর্মপাশা, মধ্যনগর ও দিরাই উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) সিলেট সিটি কর্পোরেশনের ৩৬ হতে ৪২ নং ওয়ার্ড খ) সিলেট জেলার কানাইঘাট ও জকিগঞ্জ উপজেলা এবং সিলেট সদর উপজেলার হাটখোলা ইউনিয়ন গ) সুনামগঞ্জ জেলার জামালগঞ্জ এবং শাল্লা উপজেলা

১৩. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মৌলভীবাজার

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মৌলভীবাজার		সমগ্র মৌলভীবাজার ও হবিগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) শ্রীমঙ্গল পৌরসভার ৭ নং ওয়ার্ড খ) হবিগঞ্জ জেলার মাধবপুর, বানিয়াচং ও লাখাই উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) শ্রীমঙ্গল পৌরসভার ৮ নং ওয়ার্ড খ) হবিগঞ্জ জেলার চুনারুঘাট ও বাহবল উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) শ্রীমঙ্গল পৌরসভার ৬ নং ওয়ার্ড খ) হবিগঞ্জ জেলার সদর ও নবীগঞ্জ উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) শ্রীমঙ্গল পৌরসভার ১, ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড খ) মৌলভীবাজার জেলার সদর, রাজনগর ও বড়লেখা উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) শ্রীমঙ্গল পৌরসভার ৯ নং ওয়ার্ড খ) মৌলভীবাজার জেলার কমলগঞ্জ, কুলাউড়া ও জুড়ি উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) শ্রীমঙ্গল পৌরসভার ৪ ও ৫ নং ওয়ার্ড খ) মৌলভীবাজার জেলার শ্রীমঙ্গল উপজেলা (পৌরসভা ব্যতীত) খ) হবিগঞ্জ জেলার শায়েস্তাগঞ্জ ও আজমিরিগঞ্জ উপজেলা

১৪. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, খুলনা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, খুলনা		খুলনা মহানগরসহ সমগ্র খুলনা, বাগেরহাট ও সাতক্ষীরা জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) খুলনা মহানগরের সদর থানা এবং খুলনা জেলার পাইকগাছা ও কয়রা উপজেলা খ) সাতক্ষীরা জেলার আশাশুনি, দেবহাটা ও শ্যামনগর উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) খুলনা মহানগরের সোনাডাঙ্গা থানা এবং খুলনা জেলার দিঘলিয়া ও তেরখাদা উপজেলা খ) সাতক্ষীরা জেলার তালা ও কলারোয়া উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) খুলনা মহানগরের দৌলতপুর থানা এবং খুলনা জেলার বটিয়াঘাটা ও দাকোপ উপজেলা খ) সাতক্ষীরা জেলার সদর ও কালিগঞ্জ উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) খুলনা মহানগরের খালিশপুর থানা এবং খুলনা জেলার রূপসা উপজেলা খ) বাগেরহাট জেলার মোংলা ও রামপাল উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) খুলনা মহানগরের খানজাহান আলী ও আড়ংঘাটা থানা এবং খুলনা জেলার ফুলতলা উপজেলা খ) বাগেরহাট জেলার সদর, কচুয়া, মোড়েলগঞ্জ ও শরণখোলা উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) খুলনা মহানগরের হরিণটানা ও লবণচরা থানা এবং খুলনা জেলার ডুমুরিয়া উপজেলা খ) বাগেরহাট জেলার ফকিরহাট, মোল্লাহাট ও চিতলমারী উপজেলা

১৫. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, যশোর

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, যশোর		সমগ্র যশোর, নড়াইল, মাগুরা ও বিনাইদহ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) যশোর পৌরসভার ২ নং ওয়ার্ড খ) যশোর সদর উপজেলার লেবুতলা ও আরবপুর ইউনিয়ন এবং যশোর জেলার বাঘারপাড়া ও চৌগাছা উপজেলা গ) মাগুরা জেলার শালিখা ও মোহাম্মদপুর উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) যশোর পৌরসভার ৩ নং ওয়ার্ড খ) যশোর সদর উপজেলার হৈবতপুর, কাশিমপুর ও চুড়ামনকাটি ইউনিয়ন এবং যশোর জেলার মনিরামপুর উপজেলা গ) মাগুরা জেলার সদর ও শ্রীপুর উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) যশোর পৌরসভার ৬ ও ৭ নং ওয়ার্ড খ) যশোর সদর উপজেলার বসুন্দিয়া ও কচুয়া ইউনিয়ন এবং যশোর জেলার অভয়নগর উপজেলা গ) ঝিনাইদহ জেলার মহেশপুর ও কোটচাঁদপুর উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) যশোর পৌরসভার ১ ও ৪ নং ওয়ার্ড খ) যশোর সদর উপজেলার ফতেপুর, ইছালী ও রামনগর ইউনিয়ন এবং যশোর জেলার কেশবপুর উপজেলা গ) ঝিনাইদহ জেলার শৈলকুপা ও হরিনাকুন্ডু উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) যশোর পৌরসভার ৫ নং ওয়ার্ড খ) যশোর সদর উপজেলার দেয়ারা, নরেন্দ্রপুর ও উপশহর ইউনিয়ন গ) ঝিনাইদহ জেলার সদর ও কালিগঞ্জ উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) যশোর পৌরসভার ৮ ও ৯ নং ওয়ার্ড খ) যশোর সদর উপজেলার চাঁচড়া ও নোয়াপাড়া ইউনিয়ন এবং যশোর জেলার শার্শা ও ঝিকরগাছা উপজেলা গ) নড়াইল জেলার সমগ্র এলাকা

১৬. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুষ্টিয়া

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুষ্টিয়া		সমগ্র কুষ্টিয়া, মেহেরপুর ও চুয়াডাঙ্গা জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) কুষ্টিয়া পৌরসভার ১ হতে ৪ নং ওয়ার্ড খ) কুষ্টিয়া সদর উপজেলার হাটশ হরিপুর ও বটতৈল ইউনিয়ন এবং কুষ্টিয়া জেলার মিরপুর উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) কুষ্টিয়া পৌরসভার ৫ হতে ৮ নং ওয়ার্ড খ) কুষ্টিয়া সদর উপজেলার আলামপুর ও জিয়ারখি ইউনিয়ন এবং কুষ্টিয়া জেলার খোকসা উপজেলা গ) মেহেরপুর জেলার মুজিবনগর উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) কুষ্টিয়া পৌরসভার ৯ হতে ১২ নং ওয়ার্ড খ) কুষ্টিয়া সদর উপজেলার আইলচারা ও পাটিকাবাড়ী ইউনিয়ন এবং কুষ্টিয়া জেলার কুমারখালী উপজেলা গ) মেহেরপুর জেলার গাংনী উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) কুষ্টিয়া পৌরসভার ১৩ হতে ১৫ নং ওয়ার্ড খ) কুষ্টিয়া সদর উপজেলার বাউদিয়া ও উজানগ্রাম ইউনিয়ন এবং কুষ্টিয়া জেলার ভেড়ামারা উপজেলা গ) মেহেরপুর জেলার সদর উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) কুষ্টিয়া পৌরসভার ১৬ হতে ১৮ নং ওয়ার্ড খ) কুষ্টিয়া সদর উপজেলার আবদালপুর ও হরিনারায়ণপুর ইউনিয়ন এবং কুষ্টিয়া জেলার দৌলতপুর উপজেলা গ) চুয়াডাঙ্গা জেলার আলমডাঙ্গা উপজেলা
		কর্মএলাকা-০৬ ক) কুষ্টিয়া পৌরসভার ১৯ হতে ২১ নং ওয়ার্ড খ) কুষ্টিয়া সদর উপজেলার মনোহরদিয়া, গোস্বামীদুর্গাপুর ও কাঞ্চনপুর ইউনিয়ন গ) চুয়াডাঙ্গা জেলার সদর, দামুড়হুদা ও জীবননগর উপজেলা

১৭. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বরিশাল

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বরিশাল	বরিশাল মহানগরসহ সমগ্র বরিশাল, ভোলা, পটুয়াখালী, বরগুনা, ঝালকাঠি ও পিরোজপুর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের ১ হতে ১০ নং ওয়ার্ড এবং বরিশাল সদর উপজেলার শায়স্তাবাদ ইউনিয়ন খ) বরিশাল জেলার মেহেন্দিগঞ্জ উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের ১১ হতে ১৪ নং ওয়ার্ড এবং বরিশাল সদর উপজেলার চরবাড়িয়া ইউনিয়ন খ) বরিশাল জেলার মুলাদি ও হিজলা উপজেলা গ) পিরোজপুর জেলার সমগ্র এলাকা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের ১৫ হতে ১৮ নং ওয়ার্ড এবং বরিশাল সদর উপজেলার টুঞ্জীবাড়ীয়া ও চন্দ্রমোহন ইউনিয়ন খ) বরিশাল জেলার গৌরনদী ও আগৈলঝাড়া উপজেলা গ) বরগুনা জেলার সমগ্র এলাকা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের ১৯ হতে ২২ নং ওয়ার্ড এবং বরিশাল সদর উপজেলার চরকাউয়া ও চাদপুরা ইউনিয়ন খ) বরিশাল জেলার বাকেরগঞ্জ উপজেলা গ) পটুয়াখালী জেলার সমগ্র এলাকা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের ২৩ হতে ২৬ নং ওয়ার্ড এবং বরিশাল সদর উপজেলার রায়পাশা-কড়াপুর ও জাগুয়া ইউনিয়ন খ) বরিশাল জেলার বাবুগঞ্জ উপজেলার সমগ্র এলাকা গ) ভোলা জেলার সমগ্র এলাকা
		কর্মএলাকা-০৬ ক) বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের ২৭ হতে ৩০ নং ওয়ার্ড এবং বরিশাল সদর উপজেলার কাশিপুর ও চরমোনাই ইউনিয়ন খ) বরিশাল জেলার উজিরপুর ও বানারীপাড়া উপজেলা গ) ঝালকাঠি জেলার সমগ্র এলাকা

১৮. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশাহী

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশাহী		রাজশাহী মহানগরসহ সমগ্র রাজশাহী ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) রাজশাহী মহানগরের বোয়ালিয়া ও কর্ণহার থানা এবং রাজশাহী জেলার বাঘা উপজেলা খ) চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার ভোলাহাট উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ রাজশাহী মহানগরের রাজপাড়া ও কাশিয়াডাঙ্গা থানা এবং রাজশাহী জেলার গোদাগাড়ী ও বাগমারা উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) রাজশাহী মহানগরের শাহমখদুম ও চন্দ্রিমা থানা এবং রাজশাহী জেলার পুটিয়া উপজেলা খ) চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার নাচোল উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) রাজশাহী মহানগরের মতিহার ও কাটাখালী থানা এবং রাজশাহী জেলার তানোর ও মোহনপুর উপজেলা খ) চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার শিবগঞ্জ উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) রাজশাহী মহানগরের বেলপুকুর ও দামকুঁড়া থানা এবং রাজশাহী জেলার দুর্গাপুর উপজেলা খ) চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার সদর উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) রাজশাহী মহানগরের বিমানবন্দর থানা এবং রাজশাহী জেলার পবা ও চারঘাট উপজেলা খ) চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার গোমস্তাপুর উপজেলা

১৯. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, পাবনা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, পাবনা		সমগ্র পাবনা ও নাটোর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) পাবনা পৌরসভার ১৩, ১৪ ও ১৫ নং ওয়ার্ড খ) পাবনা সদর উপজেলার আতাইকুলা ও মালঞ্চি ইউনিয়ন এবং পাবনা জেলার সাঁথিয়া উপজেলা গ) নাটোর জেলার নলডাঙ্গা উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) পাবনা পৌরসভার ৭, ৮ ও ৯ নং ওয়ার্ড খ) পাবনা সদর উপজেলার গয়েশ্বরপুর ও সাদুল্লাপুর ইউনিয়ন এবং পাবনা জেলার আটঘরিয়া ও বেড়া উপজেলা গ) নাটোর জেলার লালপুর উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) পাবনা পৌরসভার ১০ নং ওয়ার্ড খ) পাবনা সদর উপজেলার হেমায়েতপুর ইউনিয়ন এবং পাবনা জেলার ঈশ্বরদী উপজেলা গ) নাটোর জেলার সিংড়া উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) পাবনা পৌরসভার ১১ ও ১২ নং ওয়ার্ড খ) পাবনা সদর উপজেলার মালিগাছা ও দাপুনিয়া ইউনিয়ন এবং পাবনা জেলার সুজানগর উপজেলা গ) নাটোর জেলার বড়াইগ্রাম উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) পাবনা পৌরসভার ৪, ৫ ও ৬ নং ওয়ার্ড খ) পাবনা সদর উপজেলার দোগাছি ও ভাঁড়ারা ইউনিয়ন এবং পাবনা জেলার ফরিদপুর উপজেলা গ) নাটোর জেলার নাটোর সদর ও বাগাতিপাড়া উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) পাবনা পৌরসভার ১, ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড খ) পাবনা সদর উপজেলার চর তারাপুর ইউনিয়ন এবং পাবনা জেলার ভাঙ্গুড়া ও চাটমোহর উপজেলা গ) নাটোর জেলার গুরুদাসপুর উপজেলা

২০. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিরাজগঞ্জ

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিরাজগঞ্জ		সমগ্র সিরাজগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) সিরাজগঞ্জ সদর পৌরসভার ১ ও ২ নং ওয়ার্ড খ) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলার রতনকান্দি ও বাগবাটী ইউনিয়ন গ) বেলকুচি উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) সিরাজগঞ্জ সদর পৌরসভার ৩ ও ৪ নং ওয়ার্ড খ) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলার বহলী ও শিয়ালকোল ইউনিয়ন গ) উল্লাপাড়া উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) সিরাজগঞ্জ সদর পৌরসভার ৫ ও ৬ নং ওয়ার্ড খ) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলার খোকশাবাড়ী ও ছোনগাছা ইউনিয়ন গ) তাড়াশ ও কাজীপুর উপজেলা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) সিরাজগঞ্জ সদর পৌরসভার ৭ ও ৮ নং ওয়ার্ড খ) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলার মেছড়া ও কাওয়ালখোলা ইউনিয়ন গ) রায়গঞ্জ উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	<u>কর্মএলাকা-০৫</u> ক) সিরাজগঞ্জ সদর পৌরসভার ৯ ও ১০, ১১ ও ১২ নং ওয়ার্ড খ) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলার কালিয়াহরিপুর ইউনিয়ন গ) কামারখন্দ ও চৌহালী উপজেলা
		<u>কর্মএলাকা-০৬</u> ক) সিরাজগঞ্জ সদর পৌরসভার ১৩, ১৪ ও ১৫ নং ওয়ার্ড খ) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলার সময়দাবাদ ইউনিয়ন গ) শাহজাদপুর উপজেলা

২১. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বগুড়া

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বগুড়া	সমগ্র বগুড়া জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	<u>কর্মএলাকা-০১</u> ক) বগুড়া পৌরসভার ১, ২, ৩ ও ৪ নং ওয়ার্ড খ) বগুড়া সদর উপজেলার নিশিন্দারা ইউনিয়ন গ) শেরপুর উপজেলা
		<u>কর্মএলাকা-০২</u> ক) বগুড়া পৌরসভার ৫, ৬, ৭ ও ৮ নং ওয়ার্ড খ) বগুড়া সদর উপজেলার ফাঁপোর, এরুলিয়া ও রাজাপুর ইউনিয়ন গ) কাহালু ও দুপচাচিয়া উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	<u>কর্মএলাকা-০৩</u> ক) বগুড়া পৌরসভার ৯, ১০ ও ১১ নং ওয়ার্ড খ) বগুড়া সদর উপজেলার শেখেরকোলা, শাখারিয়া ও গোকুল ইউনিয়ন গ) শাজাহানপুর ও গাবতলী উপজেলা
		<u>কর্মএলাকা-০৪</u> ক) বগুড়া পৌরসভার ১২, ১৩, ১৪ ও ১৫ নং ওয়ার্ড খ) বগুড়া সদর উপজেলার সাবগ্রাম ইউনিয়ন গ) সোনাতলা ও শিবগঞ্জ উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	<u>কর্মএলাকা-০৫</u> ক) বগুড়া পৌরসভার ১৬, ১৭ ও ১৮ নং ওয়ার্ড খ) বগুড়া সদর উপজেলার লাহিড়ীপাড়া ও নামুজা ইউনিয়ন গ) ধুনট ও নন্দীগ্রাম উপজেলা
		<u>কর্মএলাকা-০৬</u> ক) বগুড়া পৌরসভার ১৯, ২০ ও ২১ নং ওয়ার্ড খ) বগুড়া সদর উপজেলার নুনগোলা ইউনিয়ন গ) আদমদিঘী ও সারিয়াকান্দী উপজেলা

২২. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রংপুর

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রংপুর		রংপুর মহানগরসহ সমগ্র রংপুর, লালমনিরহাট, কুড়িগ্রাম, গাইবান্ধা ও নীলফামারী জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) রংপুর মহানগরের পরশুরাম থানা খ) রংপুর জেলার পীরগঞ্জ, তারাগঞ্জ, বদরগঞ্জ ও পীরগাছা উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) রংপুর মহানগরের হারাগাছ থানা খ) রংপুর জেলার সদর, মিঠাপুকুর, গজাচড়া ও কাউনিয়া উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) রংপুর মহানগরের সদর থানা খ) লালমনিরহাট জেলার সমগ্র এলাকা
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) রংপুর মহানগরের তাজহাট থানা খ) কুড়িগ্রাম জেলার সমগ্র এলাকা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) রংপুর মহানগরের মাহিগঞ্জ থানা খ) নীলফামারী জেলার সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) রংপুর মহানগরের হাজীরহাট থানা খ) গাইবান্ধা জেলার সমগ্র এলাকা

২৩. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, দিনাজপুর

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, দিনাজপুর		সমগ্র দিনাজপুর, ঠাকুরগাঁও ও পঞ্চগড় জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) দিনাজপুর পৌরসভার ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড খ) দিনাজপুর জেলার সেতাবগঞ্জ, নবাবগঞ্জ ও ঘোড়াঘাট উপজেলা গ) ঠাকুরগাঁও জেলার পীরগঞ্জ উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) দিনাজপুর পৌরসভার ১ ও ১২ নং ওয়ার্ড খ) দিনাজপুর জেলার বীরগঞ্জ ও চিরিবন্দর উপজেলা গ) পঞ্চগড় জেলার বোদা উপজেলা
৩	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) দিনাজপুর পৌরসভার ৪ ও ৫ নং ওয়ার্ড খ) দিনাজপুর জেলার ফুলবাড়ি ও পার্বতীপুর উপজেলা গ) ঠাকুরগাঁও জেলার রাণীশংকৈল ও হরিপুর উপজেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
৪	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৪ ক) দিনাজপুর পৌরসভার ৬ ও ১০ নং ওয়ার্ড খ) দিনাজপুর জেলার কাহারোল ও খানসামা উপজেলা গ) ঠাকুরগাঁও জেলার সদর ও বালিয়াডাংগী উপজেলা
৫	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৫ ক) দিনাজপুর পৌরসভার ৯ ও ১১ নং ওয়ার্ড খ) দিনাজপুর জেলার বিরল ও হাকিমপুর উপজেলা গ) পঞ্চগড় জেলার সদর ও তেঁতুলিয়া উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৬ ক) দিনাজপুর পৌরসভার ৭ ও ৮ নং ওয়ার্ড খ) দিনাজপুর জেলার সদর উপজেলা ও বিরামপুর উপজেলা গ) পঞ্চগড় জেলার দেবীগঞ্জ ও আটোয়ারী উপজেলা

২৪. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফেনী

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফেনী		সমগ্র ফেনী, নোয়াখালী ও লক্ষ্মীপুর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) ফেনী পৌরসভার ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭ ও ৮ নং ওয়ার্ড খ) ফেনী জেলার সমগ্র উপজেলা গ) নোয়াখালী জেলার সেনবাগ উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) ফেনী পৌরসভার ৯ ও ১০ নং ওয়ার্ড খ) নোয়াখালী জেলার (সেনবাগ ও কোম্পানীগঞ্জ উপজেলা ব্যতীত) সমগ্র এলাকা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) ফেনী পৌরসভার ১১, ১২, ১৩, ১৪, ১৫, ১৬, ১৭ ও ১৮ নং ওয়ার্ড খ) লক্ষ্মীপুর জেলার সমগ্র এলাকা গ) নোয়াখালী জেলার কোম্পানীগঞ্জ উপজেলা

২৫. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কক্সবাজার

ক্রমিক নম্বর	পদবি		অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২		০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কক্সবাজার		সমগ্র কক্সবাজার জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) কক্সবাজার পৌরসভার ১, ২, ৩, ৪ ও ৫ নং ওয়ার্ড খ) কক্সবাজার সদর উপজেলা, পেকুয়া ও মহেশখালী উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) কক্সবাজার পৌরসভার ৬, ৭ ও ৮ নং ওয়ার্ড খ) চকরিয়া, ঈদগাঁও, রামু ও কুতুবদিয়া উপজেলা
		১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) কক্সবাজার পৌরসভার ৯, ১০, ১১ ও ১২ নং ওয়ার্ড খ) উখিয়া ও টেকনাফ উপজেলা

২৬. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশামাটি

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশামাটি		সমগ্র রাজশামাটি, বান্দরবান ও খাগড়াছড়ি জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০১ ক) রাজশামাটি পৌরসভার ১, ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড এবং সদর উপজেলার জীবতলী ও মগবান ইউনিয়ন খ) রাজশামাটি জেলার বরকল, কাউখালী, বাঘাইছড়ি, বিলাইছড়ি ও জুরাছড়ি উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০২ ক) রাজশামাটি পৌরসভার ৪, ৫ ও ৬ নং ওয়ার্ড এবং সদর উপজেলার সাপছড়ি ও কুতুকছড়ি ইউনিয়ন খ) রাজশামাটি জেলার নানিয়ারচর ও লংগদু উপজেলা গ) বান্দরবান জেলার সমগ্র এলাকা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৩ ক) রাজশামাটি পৌরসভার ৭, ৮ ও ৯ নং ওয়ার্ড এবং সদর উপজেলার বন্দুকভাঙ্গা ও বালুখালী ইউনিয়ন খ) রাজশামাটি জেলার কাপ্তাই ও রাজস্থলী উপজেলা গ) খাগড়াছড়ি জেলার সমগ্র এলাকা

২৭. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ব্রাহ্মণবাড়িয়া

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ব্রাহ্মণবাড়িয়া		সমগ্র ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০১ ক) সদর উপজেলার ১, ২, ৩, ৪ ও ৫ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার বাসুদেব, মাছিহাতা, সুলতানপুর ও রামরাইল ইউনিয়ন গ) নবীনগর, বাষ্কারামপুর ও কসবা উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০২ ক) সদর উপজেলার ৬, ৭, ৮, ৯ ও ১০ নং ওয়ার্ড এবং খ) সদর উপজেলার সাদেকপুর, নাটাই (উত্তর) ও নাটাই (দক্ষিণ) ইউনিয়ন গ) আশুগঞ্জ, সরাইল, বিজয়নগর ও নাসিরনগর উপজেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	১. শ্রম পরিদর্শক ২. শ্রম পরিদর্শক
		কর্মএলাকা-০৩ ক) সদর উপজেলার ১১ ও ১২ নং ওয়ার্ড খ) সদর উপজেলার সুহিলপুর, মজলিশপুর, বুখল, তালশহর (পূর্ব) ইউনিয়ন গ) আখাউড়া উপজেলা

২৮. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নওগাঁ

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, নওগাঁ		সমগ্র নওগাঁ ও জয়পুরহাট জেলা

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	<p>কর্মএলাকা-০১</p> <p>ক) নওগাঁ সদর উপজেলার নওগাঁ সদর পৌরসভা এবং বর্ষাইল, কীর্তিপুর, তিলকপুর, বক্তারপুর, হাপানিয়া ও বোয়ালিয়া ইউনিয়ন</p> <p>খ) নওগাঁ জেলার মহাদেবপুর ও বদলগাছি উপজেলা</p> <p>গ) জয়পুরহাট জেলার সদর উপজেলার ঢালাহার, চক বরকত, দোগাছি ও ভাদসা ইউনিয়ন</p> <p>ঘ) জয়পুরহাট জেলার কালাই ও পাঁচবিবি উপজেলা</p>
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	<p>কর্মএলাকা-০২</p> <p>ক) নওগাঁ সদর উপজেলার বলিহার, চন্ডিপুর, শৈলগাছী, হাঁসাইগাড়া, শিকারপুর ও দুবলহাটি ইউনিয়ন</p> <p>খ) নওগাঁ জেলার সাপাহার, পোরশা, পল্লীতলা ও খামইরহাট উপজেলা</p> <p>গ) জয়পুরহাট সদর উপজেলার জয়পুরহাট সদর পৌরসভা এবং পুরানাপাইল, মোহাম্মাদাবাদ, বাসু, জামালপুর ও আমদাই ইউনিয়ন</p>
		<p>কর্মএলাকা-০৩</p> <p>ক) নওগাঁ জেলার মান্দা, নিয়ামতপুর, আব্রাই ও রানীনগর উপজেলা</p> <p>খ) জয়পুরহাট জেলার আক্কেলপুর ও ক্ষেতলাল উপজেলা</p>

২৯. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, জামালপুর

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, জামালপুর	সমগ্র জামালপুর ও শেরপুর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	<p>কর্মএলাকা-০১</p> <p>ক) জামালপুর পৌরসভার ৫, ৬ ও ৯ নং ওয়ার্ড</p> <p>খ) জামালপুর জেলার সরিষাবাড়ি ও দেওয়ানগঞ্জ উপজেলা</p> <p>গ) শেরপুর পৌরসভার ১, ২, ৩, ৫, ৭ ও ৯ নং ওয়ার্ড</p> <p>ঘ) শেরপুর সদর উপজেলা</p>
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	<p>কর্মএলাকা-০২</p> <p>ক) জামালপুর পৌরসভার ১, ২, ৩, ৪, ৭, ৮, ১০ ও ১১ নং ওয়ার্ড</p> <p>খ) জামালপুর জেলার মাদারগঞ্জ, মেলান্দহ ও ইসলামপুর উপজেলা</p> <p>গ) শেরপুর পৌরসভার ৪ ও ৬ নং ওয়ার্ড</p> <p>ঘ) জামালপুর সদর উপজেলা</p>
		<p>কর্মএলাকা-০৩</p> <p>ক) জামালপুর পৌরসভার ১২ নং ওয়ার্ড</p> <p>খ) জামালপুর জেলার বকশীগঞ্জ উপজেলা</p> <p>গ) শেরপুর পৌরসভার ৮ নং ওয়ার্ড</p> <p>ঘ) শেরপুর জেলার নালিতাবাড়ী, নকলা, ঝিনাইগাতী ও শ্রীবর্দী উপজেলা</p>

৩০. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গোপালগঞ্জ

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, গোপালগঞ্জ	সমগ্র গোপালগঞ্জ, মাদারীপুর ও শরীয়তপুর জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	<p>কর্মএলাকা-০১</p> <p>ক) গোপালগঞ্জ পৌরসভার ১, ২ ও ৩ নং ওয়ার্ড</p> <p>খ) গোপালগঞ্জ জেলার সমগ্র উপজেলা (কোটালীপাড়া উপজেলা ব্যতীত)</p>

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০২ ক) গোপালগঞ্জ পৌরসভার ৪, ৫, ৬, ১২, ও ১৩ নং ওয়ার্ড খ) সমগ্র মাদারীপুর জেলা (রাইজের উপজেলা ব্যতীত)
		কর্মএলাকা-০৩ ক) গোপালগঞ্জ পৌরসভার ৭, ৮, ৯, ১০, ১১, ১৪ ও ১৫ নং ওয়ার্ড এবং গোপালগঞ্জ জেলার কোটালীপাড়া উপজেলা খ) মাদারীপুর জেলার রাইজের উপজেলা গ) সমগ্র শরীয়তপুর জেলা

৩১. উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মানিকগঞ্জ

ক্রমিক নম্বর	পদবি	অধিক্ষেত্র: সকল কারখানা ও প্রতিষ্ঠান
১	০২	০৩
	উপমহাপরিদর্শক, উপ-মহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মানিকগঞ্জ	সমগ্র মানিকগঞ্জ জেলা
১	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০১ ক) মানিকগঞ্জ সদর উপজেলার জাগীর, আটিগ্রাম ও দিঘী ইউনিয়ন খ) সিঙ্গাইর ও হরিরামপুর উপজেলা
		কর্মএলাকা-০২ ক) মানিকগঞ্জ সদর উপজেলার পুটাইল, হাটিপাড়া, বেতীলা-মিতরা ও ভাড়ারিয়া ইউনিয়ন খ) শিবালয় ও সাটুরিয়া উপজেলা
২	সহকারী মহাপরিদর্শক	কর্মএলাকা-০৩ ক) মানিকগঞ্জ পৌরসভা এবং মানিকগঞ্জ সদর উপজেলার নবগ্রাম, গড়পাড়া ও কৃষ্ণপুর ইউনিয়ন খ) ঘিওর ও দৌলতপুর উপজেলা

শর্তাবলি:

১। শ্রম পরিদর্শকগণ তাদের নির্ধারিত অধিক্ষেত্রে আইন ও বিধি মোতাবেক দায়িত্ব পালন এবং ক্ষমতা প্রয়োগ করিবেন;

২। কোন পরিদর্শকের অব্যবহিত উচ্চতর ধাপের কর্মকর্তা তার অধীনস্থ কর্মকর্তাগণের সরাসরি তদারকি কর্মকর্তা হিসেবে দায়িত্ব পালন করিবেন এবং অধীনস্থ কর্মকর্তাগণের জন্য নির্ধারিত এলাকা/অধিক্ষেত্রের এলাকাসমূহে পরিদর্শকের ক্ষমতা প্রয়োগ করিতে পারিবেন;

৩। এ প্রজ্ঞাপনের মাধ্যমে নির্ধারিত অধিক্ষেত্র অপরিবর্তিত রাখিয়া কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের মহাপরিদর্শক প্রয়োজন বিবেচনায় সময়ে সময়ে আদেশের মাধ্যমে যুগ্মমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শক, সহকারী মহাপরিদর্শক ও শ্রম পরিদর্শকগণকে আইন ও বিধি মোতাবেক ক্ষমতা অর্পণ করিবেন এবং পরিদর্শনের দায়িত্ব প্রদান করিবেন;

৪। কোন কর্মএলাকায় প্রয়োজনীয় সংখ্যক শ্রমপরিদর্শকের সমন্বয়ে টিম গঠন করা সম্ভব না হলে, ঐ অধিক্ষেত্রে শ্রম পরিদর্শক ও সহকারী মহাপরিদর্শকের সমন্বয়ে টিম গঠন করা যাইবে; এবং

৫। এ প্রজ্ঞাপনে যেকোনো ধরণের সংযোজন, বিয়োজন, পরিবর্তন ও পরিমার্জনের ক্ষমতা/এখতিয়ার সরকার কর্তৃক সংরক্ষিত থাকিবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

মুহাম্মদ আশরাফ হোসেন

উপসচিব।

গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়
প্রশাসন অনুবিভাগ-২
প্রশাসন অধিশাখা-১

প্রজ্ঞাপন

তারিখ: ০৬ ফাল্গুন ১৪৩১/১৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ২৫.০০.০০০০.০১৩.২৭.০০২.১৯-১২—যেহেতু, বিজ্ঞ নারী ও শিশু নির্যাতন দমন ট্রাইব্যুনাল নং-৮, ঢাকা কর্তৃক নারী ও শিশু মামলা নং-০৮/২০২৫ এর ১১-০২-২০২৫ তারিখের আদেশে জনাব মোঃ আজিজ আহমেদ, উপ-বিভাগীয় প্রকৌশলী (সিভিল)(চলতি দায়িত্ব), সিরাজগঞ্জ গণপূর্ত উপ-বিভাগ, সিরাজগঞ্জ-কে জেলহাজতে প্রেরণের আদেশ প্রদান করা হয়েছে এবং তিনি বর্তমানে ঢাকা কেন্দ্রীয় কারাগারে আটক রয়েছেন;

২। সেহেতু, জনাব মোঃ আজিজ আহমেদ, উপ-বিভাগীয় প্রকৌশলী (সিভিল)(চলতি দায়িত্ব), সিরাজগঞ্জ গণপূর্ত উপ-বিভাগ, সিরাজগঞ্জ-কে সরকারি চাকরি আইন, ২০১৮ (২০১৮ সনের ৫৭ নং আইন) এর ধারা ৩৯(২) অনুযায়ী ১১-০২-২০২৫ তারিখ হতে সরকারি চাকরি থেকে সাময়িক বরখাস্ত করা হলো।

৩। সাময়িক বরখাস্ত থাকাকালে তিনি বিধি অনুযায়ী খোরপোষ ভাতা প্রাপ্য হবেন।

৪। জনস্বার্থে এ আদেশ জারি করা হলো।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

মোঃ হামিদুর রহমান খান
সচিব।

আইন, বিচার ও সংসদ বিষয়ক মন্ত্রণালয়
আইন ও বিচার বিভাগ
বিচার শাখা-৭

আদেশ

তারিখ: ১০ ফাল্গুন ১৪৩১/২৩ ফেব্রুয়ারি ২০২৫

নং ১০.০০.০০০০.১৩১.১১.১০৫.৮৬—মুসলিম বিবাহ ও তালাক (নিবন্ধন) আইন, ১৯৭৪ (১৯৭৪ সনের ৫২ নং আইন) এর ৪ ধারায় প্রদত্ত ক্ষমতাবলে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার সন্তুষ্ট হইয়া আপনাকে (মোঃ সিফাত উল্লাহ, জন্ম তারিখ: ০১-০১-১৯৯৯ খ্রি., পিতা: মোঃ হযরত আলী, মাতা: শরিফা খানম, গ্রাম: বিষ্ণুপুর, ডাকঘর: শিমলা, উপজেলা: মুক্তাগাছা, জেলা: ময়মনসিংহ।) এই আইন ও উহার অধীন প্রণীত বিধি দ্বারা নির্ধারিত পদ্ধতিতে ময়মনসিংহ জেলার মুক্তাগাছা উপজেলার ০৬ নং মানকোন ইউনিয়নের নিকাহ রেজিস্ট্রার নিয়োগের জন্য বিবাহ ও তালাক সংশ্লিষ্ট ব্যক্তি কর্তৃক মৌখিক বা লিখিত আবেদনের প্রেক্ষিতে উক্ত বিবাহ ও তালাক নিবন্ধনের ক্ষমতা প্রদান করিল।

২। এই আইন ও উহার অধীন প্রণীত বিধিমালার বিধানসমূহ যথাযথভাবে প্রতিপালন করা আপনার দায়িত্ব হইবে।

৩। সরকার বাতিল বা স্থগিত না করা পর্যন্ত অথবা লাইসেন্সধারী ব্যক্তির বয়স ৬৭ (সাতষট্টি) বৎসর না হওয়া পর্যন্ত এই লাইসেন্স বলবৎ থাকিবে:

তবে শর্ত থাকে যে, সরকার যে কোনো সময় লাইসেন্সধারী ব্যক্তির উক্ত বয়স পুনর্নির্ধারণ করিতে পারিবে।

উল্লেখ্য, বর্ণিত বিষয়ে কোনো উপযুক্ত আদালতের কোনোরূপ স্থগিতাদেশ/নিষেধাজ্ঞা/স্থিতাবস্থা থাকিলে এই নিয়োগ আদেশ স্থগিত বলিয়া গণ্য হইবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

সাইদুজ্জামান শরীফ
সিনিয়র সহকারী সচিব।